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23  A ugust 1944 — 

2 3  A  ugusf 1966

J  j  îrtia nu poate primi şi pana nu poate aş- 
Verne bogăţia gîndurilor, priveliştea braţe

lor ridicate, a feţelor luminate de suprema 
bucurie, a imaginilor luminoase şi a mulţimi
lor în sărbătoare, cînd căldura lui August se 
unea cu căldura unui popor dornic de o viaţă 
nouă, dornic de libertate, dornic să-şi făurească o 
soartă demnă de el. Se descătuşase forţele 
poporului român care pornea vijelios să schim
be un trecut pierdut şi să făurească un viitor 
măreţ.

Şi năzuinţele lui au fost împlinite, iar visu
rile lui de veacuri au devenit realităţi măreţe, 
realizări grandioase. Orice român este azi mîn- 
dru de cele înfătuite în cei 22 de ani care s-au 
scurs de la „Marea Sărbătoare a Eliberării“ 
şi încrezător, cu voinţa oţelită, gata să înfăp
tuiască pe deplin şi înainte de termen noul 
plan cincinal 1966— 1970.

Azi, sindicatele unesc în rîndurile lor pe 
principalii făuritori ai bunurilor materiale şi 
spirituale ale societăţii, ai avuţiei naţionale, 
stăpini ai mijloacelor de producţie, făuritori 
ai destinelor României Socialiste.

Astăzi, dezvoltarea industriei grele, cale si
gură a dezvoltării forţelor de producţie, a pro
gresului rapid şi a prosperităţii întregii socie
tăţi, a ridicării patriei noastre la nivelul 
ţărilor cu o economie avansată . .. este drumul 
trasat ţării de Conducătorii ei înţelepţi şi lu
minaţi. Căci industrializarea socialistă este 
chezăşia creşterii puterii economice a patriei, 
a independenţii şi suveranităţii naţionale.

România asigură astăzi — din rodul muncii 
poporului, după, 23 August 1944 — din pro
ducţia sa, cea mai mare parte din necesarul de 
utilaj al economiei, satisface aproape complet 
nevoile de dotare cu mijloace tehnice a forajului 
şi extracţiei ţiţeiului, agriculturii, transportului 
auto şi feroviar şi a exploatării lemnului.

în export a sporit ponderea maşinilor şi uti
lajelor care sînt vîndute în 50 de ţări ale 
lumii.

Agricultura nu mai este astăzi fărîmiţată în 
ogoare mici şi sărace sau moşii boiereşti, ci 
ea este un bun al poporului întreg. Organi
zată în tarlale imense pe întinsul cărora tală- 
zuiesc valurile nesfîrşite ale grinelor aurite, 
izvorîte dintr-un pămint lucrat cu mijloace 
mecanice moderne şi care aduce belşugul între
gului nostru popor.

România este astăzi prezentă, cu competenţă 
şi autoritate în viaţa internaţională, în marile 
tîrguri, în rînduirea vieţii, în marile probleme 
contemporane ale vădi şi bunei convieţuiri 
între popoare.

în graniţele ei dispune de un tineret dina
mic si receptiv la idealurile de libertate şi 
dreptate socială, la schimbările înnoitoare, ca 
factor însemnat în progresul societăţii moderne. 
El preia şi dezvoltă virtuţiile şi tradiţiile îna
intate ale poporului, înfruntă greutăţile, este 
gata să apere independenţa şi suveranitatea 
naţională.

Cu el — cu acest tineret clocotitor — un 
puls viu şi sănătos se resimte pe toate şanti
erele de lucru ale ţării. Apar, ca din vis, hidro
centrala pe Argeş şi la Cazane, mari instalaţii 
industriale în diferitele puncte ale ţării şi pre
tutindeni oraşele îmbracă haina nouă, zîmbetul 
lor tineresc. . .  mii şi zeci de mii de noi apar
tamente, cartiere noi, bulevarde, parcuri, şcoli, 
spitale şi aşezăminte de cultură . ..

Delegaţiile străine ce ne vizitează ţara, cer
cetează cu atenţie înfăptuirile noastre, ne 
admiră pentru realizările noastre şi pleacă 
încîntaţi de impresiile noi ce le-au primit pe 
meleagurile ţării noastre.

Aştept cu înfrigurare an de an mărşăluirea 
mulţimilor în sărbătoare . . . anunţînd noi suc
cese, alergînd spre noi culmi ale realizărilor 
măreţe, spre viaţa de belşug, de pace şi bucurie 
rodnică a poporului şi patriei noastre, Republica 
Socialistă România.

Alexe Constantin

IU L IE — A U G U S T  1966 i i



Le3i şi rîndirie ii a[c vrem ilor patriar ia  ic

C u ocazia dezgropării acro
polei Susa (Neem. 1, 1) 

în decembrie 1901 şi 1902, J. 
Morgan găsi trei mari părţi ale 
unei negre pietre diorite. Ele 
se potriveau perfect laolaltă şi 
cînd fură alăturate alcătuiră un 
obelisc înalt de 2,24 m. a cărui 
bază avea un diametru de circa 
4,50 m. La partea superioară 
a obeliscului era un relief ce 
reprezenta pe Hamurabi, cel de 
al şaselea împărat al primei 
dinastii babiloniene (1728—1686 
în. Hr.), stînd înaintea zeu
lui soare Samaş. întreaga su
prafaţă a obeliscului era aco
perită cu o lungă inscripţie 
scrisă în cuneiformă babilo
neană cuprinzînd aproape 500 
legi. Aceasta s-a dovedit a fi 
renumitul Cod al lui Hamurabi, 
ce acum se găseşte la muzeul 
Louvre din Paris.

Publicarea acestui Cod în 
anul descoperirii lui de către 
cuneiformistul expediţiei, V. 
Scheil, a pricinuit o uluitoare 
senzaţie. Pe neaşteptate ieşi la 
iveală o colecţie de legi despre 
care nimeni nu putea tăgădui 
că fuseseră scrise în prima ju
mătate a celui de al doilea 
mileniu, chiar înainte de vre
mea lui Moise. Acest cod dez
văluia că obiceiurile ciudate ale 
vremurilor patriarhale, aşa cum 
sînt descrise în Geneza, au 
existat de fapt, cum şi că le
gile civile ale vechiului lzrael 
dovedeau o mare asemănare 
cu cele ale vechiului Babilon.

Obeliscul de la Susa cuprin
de 3 624 rînduri împărţite în 
39 coloane de scris. El fusese 
ridicat de Hamurabi în Babi
lon, capitala lui. Cînd această 
cetate a fost cucerită de un 
împărat elamit, obeliscul a fost 
dus la Susa drept trofeu de 
război şi aşezat în palatul im
perial de acolo. Elamiţii râseră 
cinci coloane ale inscripţiei, 
însă dintr-un motiv necunoscut 
nu le înlocuiră cu o inscripţie 
de a lor. Cu ocazia uneia din
tre distrugerile Susei, în cele 
din urmă obeliscul fu spart în 
bucăţi şi pe vremea împăra

ţilor perşi, pe cînd trăia Estera 
şi Mardoheu, el era îngropat 
în pămînt.

Codul cuprinde o prefaţă sau 
prolog în care împăratul sus
ţine că ar fi fost însărcinat de 
zei să procedeze ca un con
ducător înţelept şi drept şi să 
facă dreptate în împărăţie. în 
epilog, sau cuvintele de înche
iere, împăratul reafirmă inten
ţia sa de a veni în ajutorul 
celor împilaţi şi păgubiţi, şi 
invită pe oricine are vreo pri
cină juridică să vină şi să ci
tească pe obelisc cum stă ca
zul lui potrivit legii împăra
tului. între prolog şi epilog se 
găsesc 282 paragrafe ale legii, 
toate de natură pur civilă. Ele 
se ocupă cu delictele sclaviei 
şi criminale, dările, plăţile şi 
datoriile şi hotărăsc problemele 
în legătură cu proprietatea, că
sătoria, drepturile maritime, 
cum şi datoriile medicilor, 
constructorilor şi ale altora. Un 
studiu atent al prevederilor Co
dului Hamurabi are ca rezul
tat un foarte interesant tablou 
al vieţii sociale, cum şi al obi
ceiurilor din zilele lui Abraam 
şi din toată vremea patriarhală.

Timp de vreo 45 ani se so
cotise că Codul lui Hamurabi 
era cea mai veche colecţie de 
legi. însă în ultimii ani au fost 
găsite mai multe alte colecţii 
de legi. Din Nipur vine Codul 
lui Lipit-Iştar, publicat în 1948. 
El a fost scris în sumeriană cu 
unul sau două secole mai îna
inte de Codul lui Hamurabi, 
însă este foarte asemănător lui 
şi chiar cuprinde un număr de 
legi identice cu cel din urmă. 
în acelaşi an, 1948, a fost pu
blicat un alt Cod, care fusese 
descoperit la Harmal, lîngă 
Bagdad, Codul împăratului Bi- 
lalama din Eşnuna, care domni 
cu vreo 300 ani înaintea lui 
Hamurabi. Codul acesta este în 
mod vădit precursorul legilor 
lui Lipit-lştar şi Hamurabi. Se 
spune că s-ar fi mai găsit un 
alt Cod de legi mult mai umane 
decît oricare din celelalte cu
noscute pînă aci.

în lumina celor de mai sus 
vom căuta a înţelege anumite 
texte biblice cari amintesc des
pre practici şi obiceiuri ce nouă 
azi ni se par ciudate şi anevoie 
de înţeles.

La vremea ieşirii izraeliţi
lor din Egipt, în jurul anului 
1445 în Hr., cînd Moise trebui 
să stabilească anumite rînduieli 
după care dreptatea avea să fie 
împărţită. Codul lui Hamurabi 
ca şi celelalte dinaintea lui erau 
împămîntenite în Mesopotamia, 
şi generaţii de oameni, printre 
care şi izraeliţii, se obişnuiseră 
a trăi potrivit preceptelor lor, 
mai ales ţinînd seama că acest 
Cod era legea de căpetenie în 
statul babilonian.

Şi atunci, este de la sine în
ţeles că rîndulelile civile stator
nicite de Moise cu aprobarea 
divină se întemeiau şi se ocu
pau cu obiceiurile sociale ale 
vremii. în unele privinţe rîn- 
duielile sau legile despre care 
în mod deosebit vorbeşte capi
tolul 21 din Exod, nu făceau 
altceva decît să reafirme prac
ticile legale deja în uz. Unele 
dintre ele sînt asemănătoare 
legilor Codului lui Hamurabi. 
Ar putea părea în dezacord cu 
concepţia noastră despre carac
terul lui Dumnezeu, ca în cele 
din urmă El să aprobe în mod 
tacit asemenea lucruri ca scla
via, concubinajul şi forme de 
pedepsire crude. Totuşi nu tre
buie să se uite că scoţ'înd pe 
ebrei din ţara Egiptului, Dum
nezeu i-a luat aşa cum erau 
ei, intenţionînd ca treptat, trep
tat să-i facă a se ridica pînă la 
ceea ce El dorea să fie ei, 
demni reprezentanţi ai Săi.

Deşi naşterea din nou înzes
trează pe credincios cu noi 
idealuri şi putere divină pen
tru înfăptuirea lor, ea nu aduce 
automat şi cuprinderea cu min
tea a întregului ideal al lui 
Dumnezeu, pentru cel credin
cios. Cuprinderea şi atingerea 
acestui ideal alcătuieşte lucra
rea unei vieţi (Ioan 1,12; Gal. 
3,13,14 ; 2 Petru 3,18). Dum
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nezeu nu săvîrşeşte o minune 
spre a înfăptui lucrul acesta 
într-o clipită, în deosebi cînd 
obiceiurile despre care este 
vorba alcătuiesc probleme de 
obişnuinţă şi practică generală. 
Pentru motivul acesta, Dum
nezeu prin descoperirea mereu 
tot mai clară a voinţei Sale, 
ne conduce mereu tot mai sus 
spre idealuri mai măreţe. Ast
fel, prin unele din legile date 
la Sinai, pentru o vreme Dum
nezeu îngădui ca anumite obi
ceiuri să continue, însă ridică 
o stavilă împotriva abuzării de 
ele. Părăsirea cu totul a obi
ceiurilor veni mai tîrziu. Acest 
principiu al unei descoperiri 
mereu tot mai clare şi mai com
plete a voinţei lui Dumnezeu 
a fost enunţat de Hristos. (Mat.
19, 7—9 ; Ioan 15, 22; 16, 13 ; 
Fapte 17, 30; 1 Tim. 1, 13).

Ăr putea gîndi careva că în
găduinţa lui Dumnezeu faţă de 
creştin ar cuprinde şi azi ace
eaşi măsură. Insă nu trebuie 
uitat că situaţia creştinilor de 
azi nu se potriveşte c'îtuşi de 
puţin cu aceea a ebreilor cari 
timp de 400 de ani stătuseră 
sub influenţe politeiste, sub 
influenţa practicilor inumane 
ale sclaviei, cari deveniseră o a 
doua natură a lor. Aceasta nu 
putea fi schimbată decît numai 
prin aducerea treptată a minţii 
îor să înţeleagă sensul superior 
al învăţăturilor spirituale ale 
Decalogului, foloasele rămînerii 
în cadrul acestor Zece Porunci. 
Cît de greoi erau ei a pricepe 
aceste lucruri noi în viaţa lor 
ne-o dovedeşte graba cu care 
îşi făcură izraeliţii viţelul de 
aur, terafimii pe cari încă îi 
mai ţineau ascunşi în corturi, 
şi jertfele idolatre lui Moloh.

Intenţia lui Dumnezeu de ri
dicare a celor ai Săi la o treaptă 
mai înaltă a priceperii şi cu
noştinţei lor spirituale, o lă
mureşte foarte clar încă de pe 
vremuri profetul Isaia, care 
spunea că deşi Dumnezeu chea
mă a se veni la El chiar dacă 
nelegiuirile ar fi roşii cum este 
cîrmîzul totuşi — şi acest lu
cru trebuie bine reţinut în min
te — El spune imediat că 
odată cu această venire la El, 
în creştin va trebui să aibă

loc o schimbare într-atît încît 
nimic din toate acestea să nu 
mai existe, el devenind alb şi 
curat ca neaua. Isa. 1, 16—18.

Faptul că Dumnezeu ne pri
meşte a veni aşa cum sîntem, 
cu păcate şi scăderi, nu în
seamnă cîtuşi de puţin că El 
admite ca noi să şi rămînem în 
această stare, ci este tocmai 
ceea ce spune apostolul Pavel : 
„Căci harul lui Dumnezeu, care 
aduce mîntuire pentru toţi oa
menii, a fost arătat, şi ne în
vaţă s-o rupem cu păgînătatea 
şi cu poftele lumeşti, şi să tră
im în veacul de acum cu cum
pătare, dreptate şi evlavie, 
aşteptînd fericita noastră nă
dejde^ Tit 2, 11—13.

Din înţelepciunea 

bătrînilor

— Proverbe româneşti —

— Adunările cele rele strică 
deprinderile cele bune.

— Altul să te laude nu gura 
ta.

— Aurul şi în glod strălu
ceşte.

— Căinţa tîrzie-i de prisos.
— Cămaşa copilului arată ce 

mamă are.
— Cel ce vorbeşte mult, as

cultă puţin.
— Cine culege trandafiri tre

buie să se-nghimpe.
— Cine defaimă pe altul 

înaintea ta, el şi pe tine o să 
te defaime înaintea altuia.

— Cine jură lesne, minte.
— Cui îţi zvîrle o piatră, 

zvîrle-i o pîine.
— Cine nu cîrpeşte spărtura 

mică are necaz să dreagă borta 
mare.

— Cine nu se poate stăpîni 
pe sine cum să stăpînească pe 
altul ?

— E mai bine să întrebi de 
două ori decît să greşeşti 
odată.

— Apa trece, pietrele rămîn.

Tocmai această dragoste 
din partea lui Dumnezeu este 
arătată de acelaşi apostol ca fac
torul determinant şi constrîn- 
gător de alergare spre ţintă 
„pentru premiul chemării ce
reşti a lui Dumnezeu, în Hris
tos Isus“ ; ca la sfîrşit de cale 
a credinţei să poată spune fie
cărui credincios împreună cu 
el : „M-am luptat lupta cea 
bună, mi-am isprăvit alergarea, 
am păzit credinţa. De aceea mă 
aşteaptă cununa neprihănirii “. 
Filip 3,14 ; 2 Tim. 4,8.

Nu trebuia să aibă loc o per
manentă slujire a unui sclav e- 
breu faţă de stăp'înul său ebreu 
(Lev. 25, 25—55). Totuşi, fiindcă 
sclavia era o instituţie univer
sal statornicită, Dumnezeu îi 
îngăduia practicarea, însă în a- 
celaşi t.'mp îi îndulci relele ce o 
însoţea. în ţările păgîne, de 
obicei, sclavii erau socotiţi mai 
mult animale decît oameni. 
Aceasta era cu atît mai de con
damnat, cu cît sclavia nu im
plica scăderea facultăţilor min
tale sau morale ale sclavului. 
Adesea sclavii se dovedeau a fi 
mai inteligenţi şi mai capabili 
decît stăpînii lor. Marea majo
ritate a acelora cari îndurau 
o servitute involuntară erau 
sau născuţi în ea, sau aduşi în 
ea ca urmare a războiului. Ast
fel, de obicei sclavia nu era o 
pedeapsă meritată, ci de cele 
mai multe ori o nenorocire ne
meritată. Aceşti nenorociţi nu 
aveau nici un drept politic ci 
doar cîteva privilegii socia’e, 
însă adesea ei erau prinşi de 
un stăpîn care le era inferior 
din toate punctele de vedere. 
Ei erau supuşi la bătăi remi- 
loase, fără nici o pretenţie, a- 
fară poate numai în cazul că 
au suferit vătămări serioase. Li 
se putea cere să execute munca 
cea mai grea în ateliere cu pu
ţin mai bune decît închisorile, 
în mine nesănătoase, sau legaţi 
de vîslele galerelor pentru o 
încovoiată sluj're timp de ani.

în contrast cu aceasta, cu 
multă grijă Domnul apăra drep
turile sclavilor ebrei, şi chiar şi 
partea sclavilor străini o făcu 
mai plăcută decît oriunde alt
undeva. Tratarea aspră era 
oprită cu desăvîrşire (Gen. 25,
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43). Pentru stăpîn, sclavul ră- 
mînea tot „unul din fraţii tăi“ 
(Deut. 15,12 ; Filim. 16). Mai 
mult încă, prin plătirea părţii 
din preţul vînzării, stăpînul era 
obligat să dea drumul unui 
sclav (Lev. 25, 48—52).

în spirit, legea lui Moise era 
potrivnică sclaviei. Accentul pe 
care ea îl punea pe demnitatea 
omului ca făcut după chipul 
lui Dumnezeu, recunoaşterea 
din partea ei a descendenţei 
întregei omeniri dintr-o sin
gură pereche, cuprinde în prin
cipiu afirmarea fiecărui drept 
uman. Lev. 25, 39—42 ;26, 
11—13. De obicei, izraeliţii de
veneau ,,robi“ celor de un neam 
cu ei, din pricina sărăciei (Lev. 
25, 35—39) şi uneori datorită 
omorului (Ex. 22, 3). Uneori 
copiii erau vînduţi în locul unei 
datorii (2 lmp. 4, 17). Mai tîr- 
ziu, drept soartă a războiului 
ei au fost duşi ca robi în ţări 
străine.

Anumite taxe biblice pot fi 
înţelese mai clar tocmai ţinînd 
seama de prevederile Codului 
Hamurabi şi de obişnuinţa apli
cării lor şi în viaţa izraeliţilor.

Gen. 16,2. „Intră te rog la 
roaba mea“. Lipsită de credinţă, 
socotind că nu avea nici o nă
dejde să aibă copii, Sarai se 
hotărî să procedeze după obi
ceiul din ţara ei de baştină 
spre a dobîndi un moştenitor 
al familiei. Codurile legale ale 
Mesopotamiei (par. 144—146. 
170.171) recunoşteau practica 
prin care o soţie-fără copii pu
tea da pe una din sclavele ei 
soţului său şi să dobîndească 
copii prin mijlocirea ei, şi sta
bileau cu preciziune drepturile 
unor asemenea vlăstare. Erau 
necesare aranjamente anumite 
în cazul în care prima soţie 
ar fi avut copii după ce avu
sese roaba, sau cînd o roabă 
ar fi devenit trufaşă născînd 
un moştenitor.

Paragraful 146 al vechiului 
Cod mesopotamian al lui Ha
murabi spunea că „dacă ar fi 
pretins egalitate cu stăpîna ei 
din pricină că-i născuse copii, 
stăpîna ei nu putea s-o vîndă ; 
ea putea s-o însemneze cu sem

nul robului şi s-o socotească 
printre robi“. Abraam, un me
sopotamian prin naştere şi edu
caţie, desigur cunoştea bine le
gile şi obiceiurile patriei lui, 
şi deci se conformă legii, care 
îngăduia soţiei să umilească pe 
Agar, însă nu s-o vîndă. încli
naţia împăciuitoare a lui Abra
am se mai vede şi din îngă
duinţa pe care o dădu lui Sa
rai. El îşi înăbuşi propriile 
simţăminte spre a restabili ar
monia în căminul turburat. Pe 
de altă parte, el dădu pe faţă 
slăbiciune îngăduind pornirea 
pătimaşă a lui Sarai de a pe
depsi pe nedrept pe viitoarea 
mamă a copilului lui, căci 
Sarai recurse chiar la pedepsi
rea corporală, după cum arată 
expresia ebraică „s-a purtat 
rău“, din care pricină Agar 
părăsi casa lui Abraam şi fugi. 
Dacă roaba era vinovată din 
punct de vedere legal din pri
cină că fugise, stăpîna ei era 
pasibilă de pedeapsă.

Gen. 31, 32. „Să piară“. în a- 
părarea tăinuitei şi zoritei lui 
plecări, Iacob aduse ca motiv fri
ca, o mărturisire sinceră şi cin
stită. în ce priveşte învinuirea 
de furt, Iacob de bunăvoie se 
supusese prevederilor mesopo- 
tamiene. Codul Hamurabi pre
vedea la par. 6 pedeapsa cu 
moartea pentru orice fel de 
furt, inclusiv acela de obiecte 
sacre.

Gen. 31,39. „Îmi cereai îna
poi “. Iacob avea o bază legală 
de a se plînge împotriva lui 
Laban pentru învinuirea ce i 
se aducea de pierderea de ani
male din pricina fiarelor săl
batice sau a hoţilor. Acest pro
cedeu era contrariu vechilor 
legi ale Mesopotamiei, căci 
după cum arăta Codul Hamu
rabi (par. 267), un păstor tre
buia să răsplătească numai a- 
cele pierderi cari se pricinu- 
iseră din neglijenţa lui.

La par. 199, Cadul Hamurabi 
prevedea : „Dacă el distruge 
ochiul robului unui cetăţean, 
sau frînge osul robului unui 
cetăţean, să plătească jumătate 
din preţul cumpărării'4.

Referitor la acest punct, legea 
lui Moise spunea : „Dacă un 
om loveşte ochiul robului său, 
fie bărbat sau femeie, şi-l face 
să-şi piardă ochiul, să-i dea 
drumul, ca despăgubire pentru 
ochiul lui“, Ex. 21.26.

Deosebirea dintre aceste legi 
este vădită. Legea babiloniană 
vorbeşte numai despre vătămă
rile pricinuite robului altcuiva, 
şi le tratează ca şi cum ar fi fost 
săvîrşite faţă de slujitorul stă- 
pînului, însă legea biblică re
cunoaşte drepturile umane ale 
unui rob, care urma să fie li
berat indiferent motivul pentru 
care stăpînul l-ar fi vătămat. 
Aceasta arată clar că legea 
ebraică nu considera pe un rob 
drept proprietatea necondiţio
nată a stăpînului său, un prin
cipiu nerecunoscut nicăieri în 
vechiul Orient apropiat.

Sînt exemple în care legile 
lui Hamurabi prezintă o mare 
asemănare cu legile mozaice. 
S'înt însă anumite deosebiri 
fundamentale datorite în pri
mul rînd deosebirii de concep
ţii cu privire la drepturile fiin
ţelor omeneşti şi sfinţenia 
vieţii. Totuşi mai trebuie încă 
amintit, că unele din legile lui 
Hamurabi nu prezintă nicio 
asemănare cu legile mozaice. 
Totuşi este învederat că există 
o legătură între Codul biblic şi 
Codul babilonian ; explicaţia 
este că amîndouă legile se trag 
din aceeaşi origină.

Cum este vădit că Abraam 
avea cunoştinţă de legile şi po
runcile lui Dumnezeu cu patru 
secole mai înainte de Exod 
(Gen. 26,5), legile date pe Sinai 
puteau să fi fost numai o repe
tare a preceptelor divine cari 
fuseseră făcute cunoscut cu 
multă vreme înainte. Ca şi 
Abraam, locuitorii din Mesopo- 
tamia cunoşteau aceste legi şi 
le transmiseră din generaţie în 
generaţie, mai întîi oral, iar 
după aceea în scris. însă con
cepţiile idolatre şi politeiste, 
treptat treptat corupseră nu nu
mai practicile religioase şi mo
rale dar şi principiile legale.

Redacţia
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mp. o i'ta m M it ef ectul

/ n epistola căire credincioşii  
d in  F ilip i (cap. 3, 14, 15) A p .  

Pavel s c r ia : „Alerg spre  ţintă, 
pen tru  p re m iu l  ch em ă rii  cereşti a 
lu i D um nezeu...  G în d u l  acesta dar, 
să ne  însu fle ţească  pe to ţi“.

Este greu  a se doved i că există  
cineva, cu toate  facu ltă ţi le  m in ta le , 
care să n u  aibă nici. un  scop în 
viaţă. î n  genere, fiecare o m  are 
a n u m ite  ţ in te  în  viaţă. P lanurile  
lor sînt, însă, foarte  d iferite . M a 
rele apostol ne  recom andă, în  a- 
cord cu v o in ţa  lu i D um nezeu , sa 
f im  cu to ţi i  în su fle ţ i ţ i  de g îndul  
de a alerga spre  u n  ţe l  nobil.

D in  expres ia  „alerg spre  ţintă",  
se desprind  urm ătoarele  e lem en te  :
1. N ecesita tea  u n e i  (sau unor) ţinte.
2. N evo ia  u n u i  ţel. 3. T reb u in ţa  de 
a ne desfăşura  ac tiv ita tea  în  d i
recţia  a tingerii ei („spre ţ in tă “ şi 
n u  în  altă  parte). 4. Înain tarea  
spre cele propuse  trebu ie  să se e- 
fec tueze  în tr -u n  r i tm  rapid  („alerg" 
nu  m erg  încet). V o m  u rm ă r i  f ie 
care d in  aceste aspecte :

1. Im p o r ta n ţa  fa p tu lu i  de a avea  
o a n u m ită  ţ in tă  este d oved ită  is to 
ric : oam en ii  care n u  au a v u t  o 
a n u m ită  ţ in tă  precisă, spre care să 
t in d ă , au  realiza t foarte  p u ţ in  sau  
nimic. D im po tr ivă  u n  ob iectiv  bine  
stabilit, u n i t  cu e for tu l de  a-l a- 
junge, a co nstitu it  în to td ea u n a  pre-  
m iza  succesulu i. Acolo u n d e  nu  
exis tă  u n  scop final,  lucrurile  se 
desfăşoară în  m o d  dezordonat, hao 
tic, iar posib ilita tea  succesului este  
aproape nulă. In  acest caz, an u m ite  
acţiuni, care puse  la locul lor pot 
avea  u n  rol progresiv, po t să a n u 
leze sau să m icşoreze  în sem n ă ta tea  
altora. Ţ in ta  pe  care o are cineva  
în  v ia ţă  îl scu teş te  de e fo r tu r i  n e 
folositoare, de  încercări in u tile  şi 
chiar dăunătoare şi-i asigură su c 
cesul în tr -u n  t im p  m a i  scurt. A d u - 
ceţi-vă  a m in te  de povestirea  co
p iilor care, în tr -o  z i  de iarnă, cu 
zăpadă proaspătă, s-au  ho tărît  să-şi 
încerce pu terile , de a trasa cîte o 
cărare dreaptă, p o rn ind  cu toţii 
deodată , %n  aceeaşi direcţie. A lu n 
g ind  în tr -u n  a n u m it  loc s-a u itat  
fiecare înapoi la cărările trasate- 
Spre  surprinderea  lor, toţi, afară  
de unu l, au consta ta t că potecile  
lor erau fo a r te  neregulate , în  t im p  
ce a tovarăşu lu i lor era perfec t  
dreaptă. „C um  ai p u tu t  face o că
rare aşa de dreap tă“ ? l-au în tr e 
bat ei. „Eu a m  a v u t  o ţ in tă  şi am  
îna in ta t m ereu  spre  ea“, răspunse  
el. D o m n u l n e  zice  : „Croiţi cărări 
drep te  cu picioarele v o a s t r e fibrei 
12, 13. A ceasta  n u  se poate realiza 
decît a v în d  o ţin tă . B ucuria  v ieţii  
este, de  foarte  m u l te  ori, u n  re zu l 
ta t al atingerii, scopului, Cel lipsit 
de ţ in te  este lipsit de m u lte  
bucurii

2. N u  este su fic ien t de a avea  
un  scop ci tre b u ie  ca ţinta. pe  care 
ne-xim pus-o  să f ie  de calitate su 
perioară p e n tru  ca e for tur ile  d e 
puse, în  ved erea  a tingerii ei, să fie  
pe d ep lin  răsplă tite . Deşi la s ta 
bilirea ei treb u ie  să se ţină  cont  
de posib ili tă ţile  d ispon ib ile , nic io 
dată n u  treb u ie  a se stab ili  o ţintă  
sub  posib ili tă ţile  ce ne s tau  la în 
demână. T reb u ie  să se dea pe faţă  
u n  p ro fu n d  sp ir it  de d iscernăm în t  
la alegerea ob iec tive lor pe  care le 
u rm ă rim  şi o clară în ţe legere  cu 
p riv ire  la valoarea lor. O vorbă  
în ţe leap tă  spune  ; „viaţa tră ită  n u 
m ai p e n tru  sine  este ca u n  gră
u n te  m în c a t“. „Oricine va vrea  să-şi 
scape viaţa, (de la ob liga ţiun ile  ce 
decurg d in ca lita tea  de creştin), o 
v a  p i e r d e ; şi oricine-şi va  pierde  
v ia ţa  (o v a  consum a  în  înd ep lin i 
rea datoriei p en tru  alţii) o va  
c î ş t i g a M a t .  16, 25. D upă cu m  
să m în ţa  p e n tru  a se reproduce  tre 
buie să se consume:, to t aşa şi 
creştinul poate  f i  cu adevăra t de 
folos doar a tunci,  c înd  face  d in  
satisfacerea nevo ilor  im p erio a se  ale 
societă ţii , scopul v ie ţ i i  sale. D es
pre Isus Hristos se spune  : „O s in 
gură ţ in tă  a a v u t  în  v ia ţă  şi a n u 
m e  ; de  a face  pe  a lţii  fer ic iţi  
In  această ţ in tă  generală se cu 
prind  toate ob iec tive le  u rm ă r ite  de 
M în tu ito ru l nostru . P en tru  El, h ra 
na, îm b ră c ă m in tea  şi celelalte  n e 
voi ale  vie ţii , n u  constitu iau u n  
scop în  sine, ci m ijloace  p en tru  
îndep lin irea  princ ipa lu lu i scop : f e 
ricirea o m ulu i,  isu s  declară  : „Dacă 
îm i  s lu jeş te  cineva, să M ă urm eze;  
şi un d e  s în t Eu, acolo va  f i  şi s lu 
j ito ru l M e u “. Ioan  12, 26. N u m a i  
acela se poate  considera cu a devă 
rat u rm a ş  al lu i Isus, care îşi ori
en tează  fa p te le  după ale Sale. „Cine 
zice  că ră m în e  în  El, trebu ie  să 
trăiască şi el c u m  a tră it  lsu s“, 1 
Ioan  2, 6.

Se îm pacă  oare. lupta  de a trăi 
pen tru  b inele  altora cu in teresele  
personale  ? Cu siguranţă ! A  te

strădui să fer iceşti  pe a lţii  în sem  
nează a te  fer ic i  pe tine. U n  om  
de fe lu l  acesta, n u  n u m a i  că-şi va  
fo rm a  u n  caracter, v red n ic  de 
toată c insteas dar va  avea  şi o 
adîncă sa tisfacţie  sufletească. Soc ie 
ta tea  om enească, se v a  pu tea  ridica 
cu adevăra t pe  cu lm ile  progresu  
lui, doar a tunci cînd  fiecare  m e m 
bru al ei va  poseda, în f irea  lui. 
dragostea care „nu caută folosul 
său“. C u m  p u te m  a junge aici ? Per-  
fec ţ io n în d u -n e  fe lu l  de a g înăi, a 
s im ţi,  a vorbi, a m u n c i  şi a ne  
comporta. S îrgu indu-se  p e n tru  a-şi 
fo rm a  cele m a i bune însuşiri  de 
caracter şi a dezvo lta  la m a x im u m  
toate facu ltă ţi le  fizice, in te lec tua le  
şi spirituale, p en tru  proslăvirea  lui 
D u m n ezeu  şi fer ic irea  semenilor, 
creştinul se va  afla  în d ru m  spre 
ob iec tivu l cel bun.

N oi n u  trebu ie  să ne m u l ţu m im  
cu u n  n ive l  in fe r io r  de  dezvoltare. 
„Idealul lu i D u m n ezeu  p e n tru  co
p iii  Săi este  desăvîrşirea“. Mat. 
5, 48.

„O m u lţ im e  de o a m en i trec  prin  
v ia ţă  ca şi c u m  n u  ar avea o ţin tă  
p en tru  care să trăiască, n ici un  
ideal m ă re ţ  de atins. Un m o t iv  
p en tru  aceasta este  fa p tu l  că ei se 
pre ţu iesc  prea pu ţin . H ristos a p lă 
t i t  u n  p re ţ nespus  de m are  pentru  
noi şi p o tr iv i t  acestu i preţ, doreşte  
ca no i să. ne  eva lu ă m

„ T uturor (spune  serva D o m n u 
lui)... eu a m  să le dau o solie : 
D o m n u l te in v i tă  să te  ridici m ai  
sus, să a t in g i  u n  ideal m a i înalt... 
Tu trebu ie  să ai o e xp er ien ţă  m ai  
adîncă decît ai g în d it  să ai... Cul- 
t iv în d u - ţe  cu g îndurile  cele mai 
Spirituale şi cu vorbirea cea mai 
s f în tă “.

3. A c ţiu n ile  noastre  trebu ie  să 
f ie  orien ta te  în  d irecţia  atingerii 
ţin te i  şi n u  în  a ltă  parte. A p o s to 
lul spunea  ; „Alerg spre ţintă". „Eu 
alerg dar n u  ca şi c u m  n-aş şti 
încotro  alerg". (1 Cor. 9, 26). Pe el 
îl in teresa  n u  numai, ob iec tivu l u r 
m ă r it  ci şi sensu l mişcării. De a l t 
fe l  ţ in ta  n -ar  avea  nici u n  rost 
dacă^ n u  s-ar u rm ă r i  cu p erse v e 
ren ţă  a tingerea ei. De aceea n i  se 
spune  : „P uneţi-vă  ţ in te  îna lte  şi si 
liţ i-vă  să le a jungeţi

In  p rob lem a  realizării idealului  
propus este  m a i im p o r ta n t  sensul  
(direcţia) în  care ne  mişcăm, decît 
s tad iu l la. care ne  a flăm . O p e r 
soană a fla tă  la u n  stad iu  in ferior  
de d ezvo ltare , dar care înain tează  
spre ţ in tă  este în tr -o  situa ţie  mai  
avantajoasă decit una care se 
află la u n  n ive l considerabil, dar 
care dă înapoi, stă pe loc sau os

cilează. In  p r iv in ţa  aceasta s în t  
sem n if ica tive  cuv in te le  D om nulu i  
Isus cînd, s p u n e ; M u lţi  d in  cei 
d in tî i  v o r  f i  cei d in  u rm ă  şi m u lţ i  
din  cei din urm ă  vor f i  „cei

(u rm a re  la p a g . 22)
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„De aceea, dacă  este  c ineva în  H ristos, este  o fă p tu ră  
nouă ; cele vechi au  trecu t,  ia tă , to a te  s -au  făcu t noi“. 2
Cor., 5, 17.

P
tin Spiritul lui Dumnezeu 
se poate face această lu
crare de regenerare pe care noi 

n-o putem vedea dar cure dă 
naştere unei noi vieţi în suflet 
şi creează astfel un „om nou“, 
după chipul lui Dumnezeu.

„Vîntul suflă unde voieşte şi 
tu auzi vuietul lui, dar nu ştii 
de unde vine şi unde se duce; 
astfel este oricine care e năs
cut din spiritu. Ioan 3, 8. La 
fel ' ca vîntul nevăzut, totuşi 
efectele lui sînt bine văzute şi 
simţite, tot aşa este şi spiritul 
lui Dumnezeu în lucrarea Sa 
asupra inimii celui ce crede. 
Dacă inima este învoită prin 
Spiritul Sfînt, viaţa lui dă 
mărturie despre aceasta, schim
barea se va vedea în caractend, 
obiceiurile şi faptele, precum 
şi prin continua manifestare a 
vieţii noastre zilnice.

Cei cari ajung făpturi noi în 
Domnul Hristos, aceia dau pe 
faţă roadele spiritului, — iu
bire, bucurie, pace, îndelungă 
răbdare, bunătate, inimă curată, 
credinţă, blîndeţe, înfrînare“. 
Gal. 5, 22, 23.

Un astfel de creştin adevă
rat, nu va căuta „podoaba cea 
din afară“ ci, pe „omul cel 
ascuns al inimii, în nepieritoa
rea podoabă a Spiritului blînd 
şi liniştit care este de mult preţ 
înaintea lui Dumnezeuu. 1 Pe
tru 3, 3—4.

Cînd noi venim la Domnul 
Hristos aşa păcătoşi cum sîn- 
tem, şi ne împărtăşim de harul 
Său iertător, atunci inima se 
umple de bucurie şi iubire. A- 
tunci orice sarcină ni se pare 
uşoară şi datoria împlinită, căci 
El zice : „Jugul Meu este bun 
şi povara Mea este uşoară“.

împlinirea datoriei ajunge a- 
tunci o bucurie, iar jertfele şi 
sacrificiile o plăcere. Atunci, 
frumuseţea plăcută a caracte
rului Lui, se dă pe faţă în 
urmaşii Săi. Pentru El, era o 
plăcere să facă voia lui Dum
nezeu şi zelul pentru mărirea 
Lui, acestea erau motivele ho- 
tărîtoare în viaţa şi faptele 
Mîntuitorului. Iubirea este de 
la Dumnezeu.

„Noi iubim, pentru că El, 
cel dintîi ne-a iubit“. 1 Ioan
4, 19.

în  inima reînnoită prin ha
rul lui Dumnezeu, iubirea este 
principiul şi regula oricărei 
acţiuni. Ea transformă carac
terul, stăpîneşte şi conduce 
impulsiunile sau pornirile, în- 
frînează patimile, potoleşte duş
mănia şi înnobilează toate sim
ţămintele. Această iubire cul
tivată în inimă, face viaţa mai 
dulce, mai plăcută şi exercită 
o influenţă de dreptate şi înno
bilare în jurul nostru.

Tot din iubire, „omul nou“ 
va da ascultare de legea lui 
Dumnezeu, după cum zice 
Scriptura: „Aceasta este iubi
rea de Dumnezeu, să ţinem  
poruncile Lui“. „Acela care 
zi e, eu cunosc pe Dumnezeu, 
iar poruncile Lui, nu le ţine,
— acela este un mine nos şi 
adevărul nu este în el-‘. 1 Ioan
4, 3; 2. 4. Mîntuirea, noi nu
o cîştigăm prin ascultarea noa
stră. Miniuirea este darul lui 
Dumnezeu de primit numai 
prin credinţă, dar ascultarea de 
Dumnezeu şi ţinerea poruncilor 
Lui este rodul cred nţei. „Voi 
ştiţi că El s-a arătat, ca să 
ridice păcatele noastre, şi în- 
tr-însul nu este păcat. Oricine 
rămine în El nu păcătuieşte; 
oricine păcătuieşte nu L-a vă
zut, nici nu L-a cunoscut“. 1 
Ioan 3, 5—6. Iar Ioan, zice mai 
departe : „Copii, nimeni să nu 
vă amăgească. Cine făptuieşte 
dreptate, este drept, după cum 
El însusi este drept“. 1 Ioan
3, 7.

Despre Domnul Hristos. chiar 
cu mult înainte se spunea: 
„îmi place să fac voia Ta, 
Dumnezeule ! Şi Legea Ta este 
în fundul inimii Mele“, Ps. 40. 
9.
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Cu puţin înainte de a părăsi 
lumea aceasta, Domnul Isus a 
spus ucenicilor : „Eu am ţinut 
poruncile Tatălui Meu, şi ră- 
mîn în iubirea Lui“. Ioan 15, 10. 
Minat de acelaşi spirit Ioan 
zice in continuare : „In aceasta 
ştim că L-am cunoscut, dacă 
păzim poruncile Lui. Cine zice 
că rd.mîne în El, trebuie să 
trăiască şi el, cum a trăit Isus“.
1 Ioan 2, 3. 6. „Căci Hristos 
a pătimit pentru voi, lăsîndu-vă 
pildă, ca să urmaţi de aproape 
pe urmele Lui“. 1 Petru 2, 21. 
Făptura nouă, după chipul lui 
Dumnezeu, trebuie să dea do
vadă de o desăvîrşită credinţă 
şi ascultare de Dumnezeu. A- 
ceasta e condiţia primirii vieţii 
veşnice, care să-şi aibă înce
putul în viaţa pămîntească. 
Celui ce. L-a întrebat ce să facă 
să moştenească viaţa veşnică, 
El i-a răspuns: „Dacă vrei să 
intri în viaţă, păzeşte porunci- 
le“. Şi El, Domnul Isus, ne-a 
dovedit acest lucru trăind între 
oameni — prin încercări şi 
ispite — dar fără păcat.

Apoi El muri pentru noi, iar 
acum El se oferă să ia asu- 
pră-Şi păcatele noastre şi să ne 
dea dreptatea Sa. Dacă ne în
credinţăm Lui şi II primim pe 
El ca Mîntuitor personal, a- 
tunci, oricît de păcătoasă ar fi 
viaţa noastră, vom fi socotiţi 
neprihăniţi prin El. Mai mult, 
Domnul Hristos schimbă inima 
noastră, viaţa noastră. El vine 
să locuiască în ea prin credinţă. 
Atunci vom ajunge să z icem : 
„Viaţa pe care -o trăiesc acum 
în corp, o trăiesc în credinţa 
în Fiul lui Dumnezeu“. Gal. 2,
20. Singura noastră nădejde 
este, ca neprihănirea Lui să 
ne fie socotită nouă şi ca Spi
ritul Său să lucreze în noi şi 
prin noi. Acolo este credinţă 
unde se lucrează prin iubirea 
care înnobilează sufletul. Prin- 
tr-o astfel de credinţă, inima 
este înnoită după chipul lui 
Dumnezeu şi se supune voiei 
lui Dumnezeu.

Psalmistul spune: „Cît de 
mult iubesc legea T a ! Toată 
ziua cuget la ea“. Ps. 119, 97. 
Şi demonii cred . . .  dar se cu
tremură. lacob 2, 10. Dar a- 
ceasta, nu este credinţă.

El vrea să ne facă iarăşi 
după chipul Lui şi să vadă 
reflectînd în noi curăţenia şi 
sfinţenia Lui.

El care a început în noi lu
crarea cea bună, o va isprăvi 
pînă în ziua venirii Lui. Să ne 
rugăm cu mai multă căldură şi 
să ne încredinţăm în mina Lui 
mai mult. Cu cît ne vom apro
pia de El mai mult, cu atît 
vom constata starea de nede- 
săvîrşire în care ne găsim — 
vederea noastră va deveni mai 
clară, iar cusururile mai evi
dente în comparaţie cu viaţa 
Lui. Atunci puterea stăpîni-

V ăzut-a i tu  al griu lu i grăunte  
Cu-a lui m ăsuri,  în  lung  şi-n  lut, 

m ă ru n te ,

Scobit, ghebos, cu straiele roşcate,

C e-ascunde to tuş i lucruri
m in u n a te  ? !

P rin  buzunăr i a n u m e  p itu la te  
A  strîns com ori de hrană-

m belşugate.

S u b stan ţe  vii, horm oni, de toate  
cele

Şi, o p la n tu lă  v ie  ves te  ele.

E-o operă lucrată  cu migală  
B iju ter ia  m in ia tura lă  
P lantula  m ic -em br ionară  
Cu v ia ţă  m u l t i -m u l t i  seculară ! —

T u  n u -l  auzi ros tind  vorb iri sem eţe,  
N ici pe trec înd  la adunări g lu m e ţe  ; 
C u m in te  stă  în  s t ivă  p r in  h a m b a re ; 
De altceva, griul, habar nu  are.

E aruncat apoi sub  brazdă-n glie 
Şi ar părea ascuns p en tru  v e c i e ; 
La în tu n eric  s tă  sub grea. strinsoare. 
In  tainică şi um edă-nchisoare.

E părăsit de om , glia-l apasă,
A l iernii ger p ă tru n d e -n  neagra-i 

casă.
Dar p en tru  el acestea-s trecătoare. 
Căci nobilă-i lucrarea lui sub soare.

El, grîu l, lum ea  o hrăneşte,
To t ce-i al lu i la  to ţi  el dăruieşte,  
Tot ce e m ic , hrănind, el creşte  

m are,
Tot ce-i voinic, este p r in  el, sub  

soare.

toare a Satanei îşi va pierde 
efectul şi Domnul Isus va lucra 
în noi şi prin noi.

Apostolul Pavel, care ne-a 
uimit prin înnoirea sufletului 
său spunea : „Astfel dar, prea 
iubiţilor, după cum totdeauna 
aţi fost ascultători, duceţi pînă 
la capăt mîntuirea voastră cu 
frică şi cutrem ur. .. căci 
Dumnezeu este Acela care lu
crează în voi, şi vă dă, după 
plăcerea Lui, şi voinţa şi în
fă p tu irea F ilip . 2, 12. 13.

A. B.

Pe m asâ-i  a z im ă  la S f in ta  Cină, 
M erinde-i  m u n c ito ru lu i  d in  m ină. 
El zboară-n nouri cu aviatorul.  
Străba te  va lur i  cu n a v ig a to ru l

E pîinea om enirii spre f iin ţă  ; 
Cînd n u  e el, e m are s u f e r i n ţă ;
E pradă m o r ţi i  cel ce nu  ii are : 
Deci m are  e lucrarea lui su b  soare.

Să stea  el fereca t în  adîncim e,
El, cu m ărea ţă  soartă din v e c h im e ? 
M enirea  lu i e fa lnică, su b l im ă :  
Deci, trebuie  să iasă la lum ină  !

Şi-ncet, încet, p lan tu la  mică creşte. 
De s trăbă tu t prin  glie se găteşte, 
Unealtă-şi face-apoi de perforare. 
Căci trebu ie  să iasă sus. la soare.

în tin d e  rădăcini ca o p la tform ă  
Ş i-ncepe bătălia ei e n o r m ă ;
Z iua şi noaptea  ea n-are  hodină. 
Căci trebu ie  să iasă la lumină.

Şi n u  e sol, oricît ar fi  de tare.
Pe care a p lan tu le i încordare  
Să n u -l  supună ,  — m oartă  t in ă ,— 
Căci trebu ie  să iasă la lum ină.

Cu lup tă  grea, ce nu  se povesteşte , 

P lantula  piedicile  biruieşte, 
B iju ter ia -aceasta-a tît  de fină,. 
A p a re  d in tr -o  dată la lumină.

Da, grîul trebu ie  vo in ic  să  crească. 
Cu rodu-i om en irea  să hrănească. 
M enirea  lui e fa lnică, sublim ă,  
Să iasă, dară, grîul la lum ină .

D . F io r e a

Să iasă grîul la lumină
Marcn 4, 26 — 29
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O m  a l lui D um nezeu
/ /

„N u oricine-M i zice : D oam ne, D o am n e  v a  in t r a  în  îm p ă 
ră ţ ia  ceru rilo r, ci cel ce face  vo ia  T a tă lu i  M eu care  este  
în  ceruri" . M atei 7,21.

C uvîntul de mai sus, pen
tru adevăraţii credincioşi, 

sună ca o melodie plăcută sub 
a cărui acorduri viaţa pulsează 
sub toate aspectele ei zilnice. 
Regretabil e însă faptul că 
mulţi nu prind adevăratul a- 
cord, deşi ei cîntă, cîntă fals 
ceea ce supără pe cei ce-i as
cultă şi-i văd.

Sub acest aspect am dori pu
ţin să aprofundăm cuvîntul de 
mai su s : „Iar tu om al lui 
Dumnezeu“. De la început e 
bine să ştim, că sînt două 
clase de „oameni ai lui Dum- 
nezeu“, în biserică. Se poate 
ca pentru unii să pară neînţe
leasă această clasare şi pe drept 
cuvînt pot să-şi pună întreba
rea : „Cum eu membru al bise
ricii lui Dumnezeu şi totuşi să 
nu fiu un om al lui Dumne
zeu ? Eu care iau parte la toate 
serviciile divine, precum şi la 
actid Sf. Cine, să nu fiu „om 
al lui Dumnezeu“ ? înainte de 
a-ţi da răspunsul, gîndeşte-te că 
a fi membru al bisericii nu e 
şi o garanţie că eşti şi „om al 
lui Dumnezeuu ; nici chiar în
deplinirea vreunei slujbe în bi
serică, nu-ţi dă garanţia de 
mai sus.

Arătam că sînt două clase de 
..oameni ai lui Dumnezeu“ în 
biserică. Ca să înţelegem mai 
bine, să ne gîndim la urmă
toarea întîmplare din V. Testa
ment : După ce Solomon a m u
rit, precum ştim, seminţiile lui 
Izrael se rupseră şi astfel for
mară două state aparte; zece 
seminiţii fiind despărţite de 
Templul din Ierusalim unde-şi 
aduceau rugăciunile şi jertfele 
cerute de legea ceremonială. 
Iar Ieroboam a zidit un locaş 
de închinare, ca poporul să nu 
mai meargă la Ierusalim. In 
acest nou locaş de închinare, el 
a pus chipuri de viţei turnaţi 
din aur, zidindu-le şi un altar, 
unde poporul să-şi poată aduce

jertfele cerute de legea cere
monială. Cu privire la „Acest 
Altaru un om al lui Dumnezeu 
a primit instrucţiuni clare, pînă 
la amănunte ca : ce să spună 
despre altar, cum avea să se 
comporte pe drum la plecare, 
la locul cu pricina precum şi 
la întoarcere. 1 Imp. 13. După 
cum bine ştim, el îşi aduse lu
crarea în mod minunat la înde
plinire. Ba chiar te umpli de 
admiraţie cînd vezi că pentru 
acela care voia să pună mîna 
pe el — acesta se roagă lui 
Dumnezeu. Acesta era „omul 
lui Dumnezeu“ şi nu putea să 
se comporte altfel. Ascultă în
tru totul de porunca divină, 
refuzînd orice răsplată ce i s-a 
oferii.

Să ni-l imaginăm, cît de fe
ricit era pe drumul întoarcerii, 
că şi-a îndeplinit lucrarea în
credinţată de Cel de Sus. Vocea 
lui se înălţa în cîntări de laudă 
şi mulţumire, iar în inimă 
avînd adevărata pace, care nu 
putea fi tulburată nici de dru
mul obositor şi nici din cauza 
lipsei de hrană. în  aceste clipe 
de mulţumire şi satisfacţie su
fletească, se refugiază pentru 
un scurt popas la umbra ră
coritoare a unui stejar, întîlnit 
în cale. în  aceste clipe, de re
paus, se apropie cineva de el 
cu următoarea întrebare: „Tu 
eşti omul lui Dumnezeu ?“ v.
14. Răspunsul a venit tot atît 
de prom pt: „Eu sînt“. Acesta 
îi spuse . . .  „Şi eu sînt prooroc 
ca tine“. v. 18. Cu alte cuvinte, 
şi eu sînt omul lui Dumnezeu. 
Notaţi expresia: „îl minţea 
Dacă aşa stau lucrurile, şi-a zis 
adevăratul om a lui Dumnezeu, 
hai să mergem. Şi au plecat 
unde era invitat. Rezultatul îl 
cunoaştem. Iată dar, doi oa
meni ai lui Dumnezeu şi totuşi 
ce mare deosebire între unul 
şi celălalt. Şi ca să scoatem 
această deosebire în relief, să

facem o paralelă între unul şi 
celălalt. De primul, Dumnzeu 
conjirmă că este omul Lui. Cel 
de al doilea, îşi dă el această 
denumire. Primul merge unde 
este trimis de Dumnezeu. Cel 
de al doilea merge unde el 
crede de bine.

Primul nu poate duce o altă 
solie decît solia pe care a pri
mit-o.

Al doilea duce o solie pe 
care el o crede de bine. El 
poate ca să şi mintă chiar, pre
cum am văzut mai sus.

Primul caută să respecte in
strucţiunile primite din partea 
lui Dumnezeu, cu privire la 
mincare şi băutură, v. 7—8.

Pentru cel de al doilea aces
tea nu au nici o importanţă.

Primul are un spirit de ab
negaţie şi altruism faţă de se
menii săi.

Al doilea are un spirit de 
gelozie şi ură faţă de semeni.

Să ne oprim aici cu paralela 
dintre cei doi şi să întoarcem 
spre noi acul magnetic. Notează 
bine : „Iar tu om al lui Dum- 
nezeu“. Un adevărat om al lui 
Dumnezeu, îşi are religia în 
întreaga sa fiinţă. în minte, 
inimă şi toată fiinţa sa este 
dirijată de această forţă lăun
trică. 1 Tes. 5, 23.

Cuvîntul inspirat ne prezintă 
următorul tablou cu privire la 
„aşa zişii oameni ai lui Dum- 
nezeu“. „îmi produce du
rere faptul că sînt în Comu
nitate persoane care nu au 
limbă liniştită. Sînt limbi min
cinoase, care se hrănesc cu ră
utăţi. Sînt limbi pline de şire
tenie şi bîrfeală. Se vorbeşte 
de rău, se amestecă în chip 
necuviincios în lucrurile care 
nu-i privesc, se scot zvonuri 
rele. Printre bîrfitori unii sînt 
mîncaţi de curiozitate, alţii de 
gelozie, iar alţii de ură faţă de 
aceia prin care Dumnezeu a 
vorbit ca să-i mustre“ . . .  Dom
nul Isus spunea: „Cuvîntul 
vostru să fie da şi nu“. Mat.
5, 37. Tot aceştia, îşi pot per
mite să ducă „SOLII“ pe care 
ei le găsesc de bine. Solii ce nu 
le-au fost încredinţate de ni
meni şi cu care solii, ei în loc 
să facă o lucrare bună, distrug 
mai de grabă, pe solul adevărat,
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iar dacă pot şi solia lui, ca şi în 
cazul mai sus arătat“. „Vai de 
cel prin care vine prilejul de 
păcătuire“ a spus Domnul Isus. 
Pe aceştia Serva Domnului îi 
numeşte : „Soli netrimişi“, sau 
„Soli ce se trimit pe ei inşişi“. 
Cite greutăţi n-au făcut şi mai 
fac şi astăzi unii ca aceştia. 
Notaţi pretenţia lor : că „de la 
Domnul au primit această so- 
lie“. Soli de felul acesta au 
fost şi vor mai fi. Ap. Pavel 
a avut şi el mult de furcă cu a- 
cest soi de so li. . .  Iată ce serva 
el Galatenilor : „Nu doar că este 
o altă Evanghelie, dar sînt unii 
oameni care vă tulbură şi vo- 
iesc să răstoarne Evanghelia lui 
Hristos. Dar chiar dacă noi în
şine sau un înger din cer ar 
veni să vă propovăduiască Evan
ghelia, deosebită de aceea pe 
care v-am propovăduit-o noi, 
să fie anatema“. Gal. 1, 7—8. 
Pe astfel de soli îi vom putea 
distinge de îndată şi anume, 
vom observa că ei sînt minaţi 
de un spirit străin, care se ob
servă prin critică, nemulţumire 
şi interese personale. Pe ace
ştia, adevăratul om al lui Dum
nezeu e bine să-i examineze în 
mod minuţios şi să nu se lase 
amăgit de ei. Aceasta a fost 
şi este şi astăzi o încercare 
pentru adevăratul om al lui 
Dumnezeu. Ei sînt molipsitori 
şi după cum e de aşteptat cei 
mai slabi se molipsesc. Să mai 
amintim şi de alţi „oameni ai 
lui DumnezeulC. Pe aceştia îi 
putem distinge foarte uşor 
după următoarele observaţiuni 
şi anum e: Aceştia au foarte 
multe cunoştinţe în materie de. 
doctrină creştină. Ştiu să des
pice firul de păr şi-n şapte 
dacă li se cere. Numai că la 
aceştia vom observa o parti
cularitate foarte pronunţată şi 
anum e: Ei nu trăiesc ceea ce 
ei spun la alţii să facă. Ca şi 
fariseii din timpul Mîntuitoru- 
l u i : „Voi ştiţi dar nu faceţi“. 
Nici preotul şi nici levitul, 
n-au dat o dovadă practică a 
religiei lor. A  trebuit să vină 
un adevărat om şi să facă lu

crarea neglijată de cei doi. Pe 
aceştia îi vom mai vedea în 
adunare cum caută greşeli la 
toţi, începînd de la pastor, prez- 
biter, diacon şi pînă la ultimul 
membru. Iată ce stă scris des
pre aceştia : „ .. .Satana se 
bucură de stările care predo
mină între aceia care se nu-

Un val
U n va l ce v ia ţa  îşi ducea  
A dine... ad ine în  m are,
Să scape fo a rte  m u l t  dorea  
De-a lu i u m ilă  stare.

De-aceea, in tr -o  z i  le-a spus
— S ă tu l  de-această v ia ţă  —
El va lur ilo r care sus 
Trăiua la supra fa ţă  :

„Ce fer ic i t  o d uceţi  voi  
P lu tin d  pe fa ta  m ă r i i ;
De aer parte -a ve ţ i,  de ploi,
De a tm osfera  verii...

Ah... m u l t  de  to t  eu aş dori  
S -a jung  la suprafaţă ,
S i soarele să-l pot p r iv i  
In  orice d im in ea ţă  !

M u lt  n -a  tre cu t  şi-a izb în d it  
De jos, d in .  a d înc im e  
S -a jungă  — c u m  el şi-a  dorit  — 
A colo  la -nă lţim e.

Dar colo sus, ca u n  t i tan
— G o nindu-i cu m în d rie  —
Su fla  u n  groaznic  uragan  
Cu-ntreaga lu i  furie .

S ă rm a n u l va l a fo s t  gonit  
Pe m a re  de  fu r tu n ă  
Pînă ce-n  lup tă -a  obosit  
Cu s tih ia  nebună.

P e-un  banc d in  alb  n isip  fo rm a t  
Pe m a lu l  m ăr ii-n tin se ,
In tr -u n  t îr z iu  a eşua t —
Cu v isur ile  stinse.

Să  n u  te  lu p ţi  s-a jung i n icic ind  
Pe culmi... la s u p r a fa ţă ! 
M unceşte... m u n c a  în  curînd  
T e va-nă lţa  în  viaţă.

D upă H. H. de R. K.

mese poporul lui Dumnezeu, 
în timp ce ei neglijează pro
priul lor suflet, caută plini de 
nesaţiu orice prilej de a bîrfi 
şi osîndi pe alţii. Toţi au de
fecte de caracter şi nu este 
greu de a găsi ceva pe care 
gelozia să-l întrebuinţeze spre 
batjocorirea lor“.

„ . . .  Fiind despărţiţi de 
Dumnezeu, bănuitorii de rele 
ajung jucăria ispitei. Ei nici 
nu-şi dau seama de tăria sen
timentelor lor sau de efectul 
cuvintelor lor. în timp ce ei 
condamnă greşelile altora, ei se 
lasă în greşeli şi mai m ari..  . 
Ei sînt mereu nemulţumiţi, 
chiar dacă au sau nu vreo 
slujbă în Comunitate. Cîte nu 
s-ar mai putea spune în legă
tură cu aceştia.

In lumina celor mai de sus 
ne putem examina fiecare din
tre noi. în legătură cu acest 
gînd iată ce c itim : „Dacă fie
care persoană care-şi dă nume
le de creştin şi-ar folosi pute
rea de cercetare pentru a ob
serva în însăşi fiinţa sa care 
sînt relele care trebuie să fie 
cercetate, în loc de a vorbi de 
greşelile altora, în Biserica de 
astăzi ar fi o stare mult mai 
sănătoasău.

E adevărat că numai prin 
eforturile noastre personale nu 
vom putea ajunge ţinta mă
reaţă, dar lăsîndu-ne sub călău
zirea Duhului Sfint, vom putea 
spune şi noi împreună cu Ap. 
Pavel: „Pot totul în Hristos 
care mă în tă re ş te „ P o ţi să fii 
cît de aspru şi criticant faţă de 
propriul tău caracter plin de 
greşeli, dar fii bun, milos, şi 
binevoitor faţă de alţii“. Lăsîn
du-ne conduşi în acest fel, vom  
fi feriţi de multe experienţe 
triste în viaţa de credinţă şi 
vom ajunge să fim  o bine- 
cuvîntare pentru Biserică şi 
societatea în mijlocul căreia 
trăim.

Pastor 
Grigore Boia

IU L IE — A U G U S T  196 6



„Dumnezeu este iubire’ ,i„a„4. i6
O inscripţie cu trei feluri de litere

u m n e ze u  este iubire..." 1 Ioan  
4, 16. Ia tă  inscrip ţia  care este 

scrisă cu Utere de ne în lă tura t  
deasupra S f in te lo r  Scrip turi, cit şi 
deasupra p la n u lu i  de m in tu ire .  
Aceasta este  ideea principală  a B i 
bliei, g indul care stă la tem elia  
doctr ine i creştine.

In  grădina E d enu lu i această in 
scrip ţie  a  fo s t  arăta tă  cu litere  
de aur . I n  cartea C întarea Cîn- 
tărilor acelaşi g înd  apare scris cu 
litere de foc, ia r  pe Golgota, t e x 
tul acestei in scrip ţii  a fost  rep e 
tat, de data aceasta cu litere  de 
sînge.

A ces t adevăr m in u n a t a fost  
fă cu t  cunoscu t chiar de la început. 
A  fo s t  com un ica t p r im e i  perechi  
în  grădina Edenulu i. A d a m  şi Eva  
au s im ţi t  d in  p l in  în  fru m o su l  lor 
că m in , căldura iub ir ii  d ivine.

Pe orice f i r  de iarbă, pe orice  
fru n ză  a p o m ilor , pe  peta le le  f lo 
rilor cu p lăcu tu l lor p a rfu m , cit 
şi pe bogatele roade ale naturii,  
era scris parcă cu litere de a u r : 
D u m n ezeu  este iubire. Despre iu 
birea lui D u m n ezeu  vorbea  z u m 
ze tu l  albinelor, c ir ip itu l  vesel ca şi 
cin tecu l m elodios al p ă să re le lo r ; 
despre aceasta glăsuia fo şn e tu l  
fru n ze lo r  ca şi c lipoc itu l pîraielor. 
Iar glasul p l in  de m elod ie  al în 
gerilor căuta să exp lice  prin  cu 
v in te  p line  de în ţe les  m ăreţia  d ra 
gostei d ivine .

Satana p r iv i  cu nestăpînită  in v i 

die la fer ic irea  n e tu lb u ra tă  a p r i 
m e i  perechi, fer ic ire  pe  care şi el
o avusese , dar o p ierduse d in  
cauza păcatului, şi pe ho tărî să le 
strice pacea şi m u l ţu m ire a  cu orice  
chip. P rim a  pereche a fo st  isp i 
tită. In  loc de a lua  seam a la m i 
n u n a ta  inscrip ţie  aurită  din  gră
d ina  Edenulu i,  ea îşi aplecă u r e 
chea la m in c iu n ile  şi sofistăriile  
lu i Satana. îndo ia la  se strecură  în 
in im ă  şi neascu ltarea  o urm ă . A -  
d a m  căzu în  păcat. P rim a pereche  
fu  izgon ită  d in  Eden. Ei păşiră  
tr iş t i  pe p ă m în tu l  b les tem at din  
cauza p ro pr iu lu i lor păcat.

Incep înd  de la căderea în  păcat, 
inscripţia  aurită  despre  iubirea  lui 
D um nezeu  a în cep u i  să pălească  
to t  m a i m u l t .  O mare parte a a- 
cestei lucrări o săv irşi potopul. Cu 
toate acestea, d in  această inscrip 
ţie m in u n a tă  a m ai răm as încă  
ceva în  natură . î n  na tură  au  mai 
răm as ilestule fru m u se ţ i  cari pot

să înc tn te  in im a  şi să îndrep te  
gîndurile  la iub irea  cea nesfîrşită  
a lu i D u m n ezeu . A tm o s fe ra  d ă tă 
toare de v ia ţă  ce ne înconjoară,  
uriaşele în tin d e r i  ale mărilor, fa l 
nicii m u n ţ i  ce ascund  î n  m ă r u n 
taiele lor a tîtea  bogăţii, pîrîiaşe, 
riuri şi f lu v i i ,  ce coboară d in  m u n ţ i  
spre m are  şi îm p a r t  pe d ru m u l  lor 
şerpu it  v ia ţă  şi prospeţim e  veg e ta 
ţiei, toate vorbesc  încă despre dra 
gostea d ivină . Izvoare le  răcoritoare  
ca şi lanurile  aurite  de grîu, f ru c 
tele  p icta te  parcă de m in a  unui  
m aestru  ca şi p a r fu m u l  îm b ă tă to r  
al fe lu r i te lo r  f lo r i  m ulticolore , toa 
te ne am in tesc  că D u m n ezeu  este  
iubire. S i desvre  acelaşi adevăr ne 
povesteşte  călduros şi lu m in a  p lă 
cută  ă soarelui, razele  palide şi li 
n iştitoare ale lunii, cit şi licărirea  
m iliardelor de  stele  de pe bolta  
cerului.

P en tru  o m a i bună în ţe legere  a 
acestui a d evă r  D u m n ezeu  inspiră  
bărbaţi şi f e m e i  cari au scris r înd  
pe rînd  cărţile cari form ează  astăzi  
S fin te le  Scrip turi.  C am  pe la m i j 
locul S f in te lo r  S c r iv tu r i  este aşezată  
cartea: „Cîntarea C întărilor“ scrisă  
de Solom on. Cu toate  că această carte  
a fost socotită în  toate t im p u ri le  
în tre  cărţile canonice , foarte  m u l ţ i  
şi-au e x p r im a t  şi îşi e xp r im ă  încă 
părerea că lo-.vl acestei scrieri nu  
ar fi  în tre  cărţile  s f in te  ale Bibliei.  
Cîntarea C în tă r i lo r  apare la prim a  
citire ca u n  p o e m  artistic. T e m a  ei 
unică este  dragostea. Cu toate  a- 
cestea , în tre  acest p o em  şi a ltele  
de fe lu l lui exis tă  a  m are  deose 
bire.

Fără a in tra  în  a m ă n u n te le  a le 
goriei şi ale s im b o lis t ica  d in  a- 
ceastă descriere m in u n a tă  şi m iş 
cătoare a dragoste i M în tu ito ru lu i , a 
dragostei d iv ine ,  p u te m  să sp u n e m  
că aici in scrip ţia  aurită  din  E den  
reapare în  incandescen ţa  tr6 m u 
rindă a litere lor de foc.

Dacă sc în te ia  sacră a iub ir ii  ce 

lei mai curate  care a ex is ta t cînd-  
va, va reuşi să aprindă şi in  in i 
mile  noastre  fo cu l  cel s fîn t al iu 
birii d iv in e ; a tunci in im ile  noastre  

reci şi in d ife ren te  vor f i  încălzite,  
su fle te le  noastre  vor f i  tra n s fo r 

m ate , iar caracterele noastre  v o r  fi  
sfin ţi te  şi înnobila te. Dacă inscr ip 
ţia  de foc  va  apare şi pe in im ile  
noastre, iubirea d iv ină  şi-a a juns  

scopul.
Cînd focu l iub ir ii  arde in noi, 

acest foc produce  energie şi forţă.

Forţa aceasta motrică  a iubirii ne 
va m în a  la fa p te  : la fa p te  de as
cultare  şi îm p lin ire  a datoriei, la 
fa p te  de  bună ta te  şi sacrificiu, la 
fap te  de  cura j şi eroism . Această  
forţă  a iub ir ii  ne  va duce înainte,  
pe calea s f in ţir ii  şi ne  v a  apropia  
to t  m a i  m u l t  u n u l  de a ltu l  şi pe  
toţi de  D u m n ezeu . A t î ta  t im p  cit 
arderea aceasta va  f i  h răn ită  din  
rezervoarele im en se  ale cerului, f o 
cul ze lu lu i  şi al r îvn e i  p e n tru  tot 
ce este  b u n  şi nob il  n u  va  înceta.

Dar n u  a fo s t  în d ea juns  ca in s 
cripţia iub ir ii  să f ie  gravată  cu li 
tere de aur şi im p r im a tă  cu li
tere de  foc. Dacă iub irea  n u  ar  f i  
fost  scrisă şi cu litere de sînge, 
celelalte  două inscrip ţii  n u  şi-ar f i  
ajuns n iciodată  scopul. Păcatul a 
reuşit să şteargă aproape în  în tr e 
g im e literele de aur şi să stingă,  
pe cele de foc. Păcatul a gravat  
adine în  f irea  noastră  trăsă turi  
contrare iubirii, c u m  s în t  in v id ia  
şi g e lo z i a r ă u t a t e a  şi ura. egois
m ul si m în d ria , p e r f  idia şi viclenia. 
Păcătoşii a junsese  — ca o urm are  
a practicării păca tu lu i  — incapa 

bili să m a i descifreze  inscripţia  
aurită  scrisă în  Eden, răm ăşiţe le  
căreia au răm as încă în  na tură  şi 
inscripţia  de foc  d in  paginile  S f in 
telor Scrip turi.  D om nul Isus Hris-  
tos a scris d in  nou  prin  m oartea  
Lui pe  Golgota pe fron tisp ic iu l lu 

m ii : „D um nezeu  este iu b ire“. De 
data aceasta unea lta  de scris a fost  
m uia tă  în  s în g e ; inscrip ţia  a fo st  
repetată, scrisă n u  cu sînge de tu r 
turele  sau de m iei, nu  cu sîngele  
taurilor şi al ţap ilo r  cari au cons
titu i t  — t im p  de veacuri  — jer tfe le  
V ech iu lu i  T es ta m en t,  ci cu sîngele  
cel scu m p  şi foarte  preţios al n e 
v in o va tu lu i  Eiu de D u m n ezeu  : Isus  
Hristos.

După c u m  sîngele  lu i A b e l  vorbi  
c îndva  — deşi fără  glas — cu c la 
rita te  im p res io n a n tă  despre  iubirea  
lui fa ţă  de D um nezeu , to t  aşa şi 
sîngele cel preţios al D om nulu i  
Hristos scurs p icătură  cu p icătură  
pe lem n u l  crucii de pe Golgota, 
ne vorbeşte  şi va glăsui p ină la 
sfîrş it  despre  iub irea  cea m are  şi 
fără  de sfîrş it  a lu i D u m n ezeu  faţă  
rfe om enire. Pe Golgota e scris că

(C o n tin u a re  la  p a g . W )
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P r o b l e m e  de d o c t r i n ă
Continuînd a ne ocupa de „perpetu

itatea Decalogului, în numărul de jaţă 
vom căuta să exojninăm alte două pro
bleme ce izvorăsc din „interpretarea“ 
unor texte ale Sf. Scripturi.

„Apostolul Pavel, spun cei ce res
ping doctrina perpetuităţii Decalogului, 
declară că — slujba aducătoare de moarte

#

scrisă şi săpată în pietre, a fost trecătoare. 
Deci, susţin aceştia, şi legea celor Zece 
Porunci, care a fost scrisă pe table de 
piatră e s te .. .  trecătoare“ (2 Cor. 3, 
5— 11).

Care este oare înţelesul celor spuse de 
marele apostol al neamurilor ?

*

Să vedem însă ce anume a 
spus oare apostolul Pavel în 
introducerea textului de înai 
sus ? Pavel declară fraţilor din 
Corint : „Voi sînteţi epistola 
noastră, scrisă în inimile noas
tre, cunoscută şi citită de toţi. 
Voi sînteţi arătaţi ca fiind 
epistola lui Hristos, scrisă de 
noi, ca slujitori ai Lui, nu cu 
cerneală, ci cu Duhul Dumne
zeului celui viu ; nu pe nişte 
table de piatră, ci pe nişte ta
ble care sînt inimi de carne
2 Cor. 3, 2. 3.

Iată cheia interpretării cu
vintelor ce vor urma. Vorbirea 
sa figurată este împrumutată 
din contrastul Scripturii dintre 
legămîntul cel vechi şi cel 
nou. „Table de piatră“ în con
trast cu „tablele inimii“, „Cer- 
neală“ în contrast cu „Duhul 
Dumnezeului celui viu“. Aceşti 
Corinteni, ne spune el, erau 
„slujiţi sau s'erviţi de noi“ 
(Traducerea română a textului 
din 2 Cor. 3, 3 p.p. spune : 
„Voi sînteţi arătaţi ca fiind 
epistola lui Hristos, scrisă de 
n o i Alte traduceri, ca de 
exemplu K.J. spune : Slujiţi 
(serviţi) de noi“.

Printr-o uşoară tranziţie, a- 
postolul Pave] intră în discu
tarea celor două legăminte, 
adăugind imediat faptul că 
Domnul Hristos : „care ne-a 
făcut în stare să fim slujitori ai 
unui legămînt (testament) nou ; 
nu al slovei, ci al D uhului; 
„căci slova omoară, dar Duhul 
dă viaţă“.

Noi putem încheia acum 
această discuţie, căci exami
narea de către noi în numerele

trecute a celor două legăminte, 
descoperă în mod clar faptul că 
ratificarea noului legămînt, nu 
însemnează şi abolirea celor 
Zece Porunci. Dar să vedem 
totuşi cum stau lucrurile.

„Acum, dacă slujba aducă
toare de moarte, scrisă şi să
pată în pietre, era cu atîta 
slavă încît fiii lui Israel nu 
puteau să-şi pironească ochii 
asupra feţei lui Moise, din pri
cina strălucirii feţei lui, măcar 
că strălucirea aceasta era trecă
toare, cum n-ar fi cu slavă mai 
degrabă slujba Duhului ?

Dacă slujba aducătoare de 
osîndă, a fost slăvită, cu cît mai 
mult o întrece în slavă slujba 
aducătoare de neprihănire ?

Şi în privinţa aceasta, ce a 
fost slăvit nici n-a fost slăvit, 
din pricina slavei care o între
ce cu mult.

In adevăr, dacă ce era trecă
tor, era cu slavă, cu cît mai 
mult va rămîne în slavă ce este 
netrecător !

Fiindcă avem dar o astfel de 
nădejde, n o i . . .  nu facem ca 
Moise, care îşi punea o mahra- 
nă peste faţă, pentru ca fiii lui 
Israel să nu-şi pironească ochii 
asupra sfîrşitului a acaea ce era 
trecător". 2 Cor. 3. 7—13.

Avem aici o serie de contras
te, prezentate nu cu intenţia de 
a minimaliza vechea dispensa- 
ţiune, ci de a glorifica pe cea 
nouă.

A fost totdeauna străduinţa 
studiilor lui Pavel, de a dovedi 
faptul că Domnul Isus şi slujba 
Sa au constituit o slavă orbi
toare. Acest argument, prin 
contrast, scoate în mod deose

bit în evidenţă cartea Ebreilor, 
ce a fost scrisă pentru credin
cioşii Iudei, care, pînă cmd e u  

acceptat pe Domnul Hristos, 
au gîndit că slava de la Sinai 
şi slujirea legii divine sub pre
oţii şi conducătorii Iudei, a fost 
ultima expresie în ceea ce pri
veşte slava cerească. Contraste
le pe care apostolul Pavel caută 
să le prezinte, în mod esen
ţial sînt aceleaşi contraste din
tre legămîntul vechi şi nou.

1. „Slujba aducătoare de 
moarte“, în contrast cu „Sluj
ba Duhului“.

2. „Slujba aducătoare de 
osîndă“, în contrast cu „sluj
ba aducătoare de neprihănire“.

3. „Slova oinoară“, în con
trast. cu „Duhul dă viaţă“. #

4. „Slavă“, în contrast cu 
„strălucire", din pricina „sla
vei ce o întrecea cu mult" 
(v. 10).

5. „Trecător", în contrast cu 
„rămîne“.

Punctele 1 şi 2 nu sînt decît 
simple variante ale expresiilor 
din discuţie. Deci problemele 
ce stau în faţa noastră, sînt :

1. Care sînt aceste două sluj
be ?

2. Ce se înţelege prin „slovă" 
şi „Duh" ?

3. Ce este această ,,slavă “ 
relativă ?

4. Ce a fost „trecător şi ce 
„rămîne“ ?

Cei care ridică obiecţiunea ce 
face subiectul acestei tratări, 
vor răspunde imediat : „Slujba 
aducătoare de moarte", a fost 
aceea care „a fost scrisă şi să
pată în pietre“, deci în mod 
clar, cele Zece Porunci. Dar
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nu trebuie să ne grăbim cu răs
punsul. Este oare corect a vor
bi despre „slujbă44 şi „lege", 
ca fiind expresii sinonime ? De
sigur că nu ! Este corect a 
vorbi despre „slujbă44, sau cum 
mai putem spune, despre ad
ministrarea legii. Căci adminis
trarea legii „însemnează mij
loacele prin care ea (legea) este 
pusă în aplicare şi nu trebuie 
confundată cu legea în sine. De 
aceea, „slujba aducătoare de 
moarte" sau „slujba aducătoare 
de osîndă, se referă la slujba, 
sau administrarea legii care a 
fost „scrisă şi săpată în pietre“.

Printr-o singură figură de 
stil legea este numită „moarte44 
şi „osîndă“. Cu o oarecare 
ocazie din zilele lui Elisei, fiii 
profeţilor s-au strîns împreună 
cu el în jurul unei „oale mari44, 
în care se pregătea nişte 
„curcubeţe sălbatice44. Desigur, 
curcubeţele erau otrăvitoare, 
căci unul dintre cei ce mîncau 
a strigat : „moartea este în oa
lă" (2 Regi 4, 38—40), De
sigur, el a vrut sâ spună că 
în oală se găsea ceva care ar fi 
cauzat moartea. Dar el, substi
tuind cauza, efectului, a strigat 
aşa cum am citat.

Apostolul Pavel spusese mai 
înainte Corintenilor : „Boldul 
morţii este păcatul ; şi puterea 
jucatului este Legea44. 1 Cor 
la, 58. Adică, dacă, n-ar fi le
gea lui Dumnezeu, care con
damnă pe cel care o violează, 
atunci n-ar fi nici păcat şi în 
consecinţă nici moartea, care 
este plata păcatului, căci „unde 
nu este o lege, acolo nu este 
nici călcare de lege44. Rom. 4, 
15. Gîndind la acest lucru şi 
în contrast cu faptul că „legea 
este sfîntă . . . dreaptă şi bună“, 
faptul acesta l-a îndemnat pe 
apostolul Pavel să întrebe : „a- 
tunci, un lucru bun mi-a dat 
moartea" ? (Alte traduceri redă 
astfel acest text : „Atunci ceea 
ce este bun a fost făcut pentru 
mine moarte44 ?) Aici el vor
beşte despre Lege ca fiind 
moarte44. Astfel, cum spune 
oare Pavel că mai scăpăm de 
această „slujbă aducătoare de 
„moarte44, „această slujbă adu
cătoare de osîndă ? Prin aboli
rea (desfiinţarea) legii lui 
Dumnezeu ? Să ascultăm urmă

toarele gînduri ale apostolu
lui : „Acum dar nu este nici o 
osîndire pentru cei ce sînt în 
Hristos Isus, care nu trăiesc 
după îndemnurile firii pămîn- 
teşti, ci după îndemnurile Du
hului.

In adevăr, legea Duhului de 
viaţă în Hristos Isus, m-a iz
băvit de Legea păcatului şi a 
morţii.

Căci — lucru cu neputinţă 
Legii, Dumnezeu a osîndit 
păcatul trimiţînd, din pricina 
păcatului, pe însuşi Fiul Său 
într-o fire asemănătoare cu a 
păcatului, pentru ca porunca 
Legii să fie împlinită în noi. 
care trăim nu după îndemnu
rile firii pămînteşti, ci după 
îndemnurile Duhului44 Rom 8, 
1—4.

Noi scăpăm de „osîndire11 
prin Domnul Isus Hristos, care 
schimbă inimile noastre, astfel 
„porunca Legii să fie împlinită 
în noi44. Pavel descrie această 
stare de schimbare ca umblînd 
după „lucrurile Duhului44, şi 
adaugă că „aceasta este viaţă 
şi pace44, vers. 5. 6.

Aici este vorba despre o si
tuaţie de „osîndire" şi „moar
te44, care este schimbată în una 
de „ne-condamnare44 ci mai de
grabă de „viaţă". Cu alte cu
vinte, o slujire a osîndirii şi 
morţii, schimbată pentru o slu

jire a Duhului şi a vieţii. Cît 
de evident este faptul că noi 
discutăm aici cele două legă- 
minte. Şi de asemenea, cît de 
evident este faptul că expresiile 
apostolului Pavel din Romani 
8, sînt paralele cu cele din 2 
Corinteni 3. Aceasta este învă
ţătura cea clară a Sf. Scrip
turi.

Litera cea rece a legii, aşa 
cum apare ea pe tablele de 
piatră nu are nici o putere dă
tătoare de viaţă. Ea nu poate 
decît să se îndrepte în mod 
acuzator către fiecare păcătos, 
pentru că „toţi au păcătuit şi 
sînt lipsiţi de slava lui Dumne
zeu44. O administrare a legii 
bazată numai pe litera ei, nu 
poate avea ca rezultat decît 
moartea pentru cei ce au căl
cat-o. Dar o administrare a ei 
bazată pe iertarea care este po
sibilă prin lucrarea Duhului 
Sfînt asupra inimii, are ca re
zultat viaţa ! Contrastul dintre 
„literă44 şi „spirit", nu însem
nează un contrast între „o dis- 
pensaţiune a legii44 şi „o dis- 
pensaţiune de liberare de 
orice lege". Aşa cum am mai 
arătat, atunci cînd Duhul lui 
Dumnezeu ne stăpîneşte, cerin
ţele Legii sînt îndeplinite în 
inimile noastre.

Ce se înţelege acum prin 
„slava44 menţionată de aposto
lul Pavel ? El vorbeşte în mod 
deschis despre slava relativă 
a celor două slujiri. Drepta
tea şi neprihănirea lui Dum
nezeu strălucea cu putere, chiar 
cu o slavă înfricoşătoare, pe 
muntele Sinai, pe cînd El pro
clama Legea Sa. El stătea acolo 
ca un foc mistuitor. Dar cu 
cît mai mare a fost strălucirea 
slavei lui Dumnezeu care a 
cuprins pămîntul cu razele sale 
dătătoare de viaţă atunci cînd 
Domnul Isus a venit pe pămînt, 
ca să „Mîntuiască pe poporul 
Lui de păcatele sale44. Matei 1, 
21. Aici s-a întîlnit slava drep
tăţii şi a milei, căci murind 
pentru păcatele noastre — pen
tru „călcările legii" de către 
noi — Domnul Isus a descope
rit cum Dumnezeu poate fi în 
acelaşi timp „(drept) neprihă
nit şi totuşi să socotească ne
prihănit pe cel ce crede în 
Isus44. Rom, 3, 26.
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Aceasta ne duce la ultima în
trebare : Ce a fost „trecător44 şi 
ce „rămîne“ ? De fapt acestei 
întrebări i s-a răspuns deja. 
Slava dată pe faţă la darea 
Legii este atît de mult întrecută 
de slava dată pe faţă la sal
varea păcătoşilor de la călcarea 
ei, încît apostolul Pavel poate 
vorbi în mod drept despre pri
ma ca fiind „glorioasă44, iar 
despre a doua ca fiind „gloria 
ce excelează44, sau „care întrece 
cu mult“ . . .  pe prima. Dar 
tocmai aici, Pavel prezintă un 
incident în legătură cu darea 
Legii pe Sinai, pentru a ilus
tra un punct pe care el doreşte 
să-l prezinte în versetul ce ur
mează imediat acestui pasagiu 
disputat. Cînd Moise a coborît 
de pe munte cu tablele Legii 
în mîinile sale . . . „pielea feţii 
lui strălucea : şi se temea să se 
apropie de el44. Aşa că Moise 
„şi-a pus o mahremă pe faţă44, 
în timp ce vorbea cu Israeli- 
ţii. (vezi Ex. 34. 29—35).

Pavel se referă la acest lucru 
spunînd : „Acum, dară slujba 
aducătoare de moarte, scrisă şi 
săpată în pietre, era cu atîta 
slavă încît fiii lui Israel nu 
puteau să-şi pironească ochii 
asupra feţei lui Moise, din pri
cina strălucirii feţei lui, măcar 
că strălucirea aceasta era tre
cătoare “. 2 Cor. 3, 7. El se re
feră iarăşi la lucrul acesta în 
versetul 10, spunînd că era 
„trecător44, şi iarăşi în vers. 13, 
în aceste cuvinte : „Să nu fa
cem ca Moise, care îşi punea o 
măhramă peste faţă pentru ca 
fiii lui Israel să nu-şi piro
nească ochii asupra sfîrşitului a 
ceea ce era trecător44. 2 Cor.
3, 13.

Slava fostei slujiri, acum 
sfîrşită, a fost aceea care era 
de acum de domeniul „trecu
tului", „abolită44, chiar dacă, ca 
o analogie istorică, Pavel le re
aminteşte că slava de pe faţa 
lui Moise a fost aceea care a 
fost „abolită44, „îndepărtată44, 
„terminată". Raportul biblic 
declară că vălul a fost pe faţa 
lui Moise şi nu pe tablele de 
piatră, că faţa lui strălucea şi 
nu tablele de piatră şi că slava 
sau gloria de pe faţa lui a fost 
aceea care a trecut, a dispărut

şi nu aureola ce înconjoară 
pentru vecie scrierea divină a 
Decalogului.

Bine prezintă unii comenta
torii învăţătura ce se desprinde 
din Cor. 3 :

„Legea morală a celor Zece 
Porunci, fiind scrisă de dege-

*

In capitolul patru al episto
lei către Galateni, Apostolul 
Pavel arată că Abraam a avut 
doi fii. După ce relatează inci
dentele naşterii lui Ismail, din

Q lntte cit oaia.
Seninul cer al zilelor de vară
Cu scînteieri de-argint pe-al său 

întins,
Ne-a scos din inimi orice

grijă-amară
Şi flăcări de iubire a aprins.

Divine raze scaldă iar pămîntul
Şi lanurile toate-s aurii;
De cînturi dragi răsună-ntreg 

văzduhul:
Mărire-Ţi cîntă azi ai Tăi copii.

Sub draperii de frunze-n codru 
verde

Găseşte-odihnă omul obosit;
Al cîntului ecou prin văi se 

pierde
Şi totul e din nou întinerit.

Ajută-ne cu bunătate, Doamne, 
Să Te urmăm şi Ţie să-Ţi 

slujim
Ca fapte bune-n noi să

odrăslească.
Cu Tine-n cer, ajută-ne să fim.

Benone Burtescu

tul lui Dumnezeu, este încă 
obligatorie acum, ca şi de fapt 
totdeauna ; dar trebuie pus ac
centul pe spiritul de „iubire44 
al Evangheliei, şi nu pe litera 
unei ascultări servile, ci într-o 
mai deplină şi mai profundă 
spiritualitate44 (Mat. 5, 17—18 : 
Rom. 13, 8).

*

roaba Agar, cum şi naşterea 
lui Isac din Saara, femeia sa 
liberă, primul fiind „născut 
după trup44 iar al doilea „după 
făgăduinţă", Pavel declară :

„Lucrurile acestea trebuiesc 
luate într-alt înţeles : acestea 
sînt două legăm inte: unul de 
pe muntele Sinai naşte pentru 
robie şi este Agar, căci Agar 
este muntele Sinai din Arabia ;
— şi răspunde Ierusalimului de 
acum, care este în robie împre
ună cu copiii săi.

Dar Ierusalimul cel de sus 
este slobod, şi el este mama 
noastră44. Gal. 4, 24—26.

Dumnezeu a făgăduit lui 
Abraam un fiu. El a crezut în 
această făgăduinţă „şi Domnul 
i-a socotit lucrul acesta ca ne
prihănire44. Gen. 15,6. Făgădu
inţa aceasta a fost de o mare 
importanţă pentru Abraam, 
căci Dumnezeu i-a promis de 
asemenea : „In sămînţa ta 
(Hristos) vor fi binecuvîntate 
toate naţiunile pămîntului" 
Gen. 26, 4. (Vezi Gen. 12,3). 
Dar credinţa sa şi aceea a so
ţiei sale lipsite de copii, Sara, 
a fost în mod evident sceptică. 
Ea l-a încurajat ca să ia pe 
Agar ca soţie, pentru ca astfel, 
să poată avea urmaşi. Dar 
Domnul i-a spus că Ismail, 
care a fost născut din această 
legătură, nu va fi acela care să 
fie împlinirea făgăduinţei di
vine cu privire la un fiu, ci că

Al doilea lucru de care am dori să ne 
ocupăm, în aceeaşi ordine de idei, este 
cuprins în epistola ap. Pavel către Gala
teni, capitolul 4.

„Alegoria lui Pavel cu privire la cele 
două legăminte din Gal. 4 — spun unii 
— dovedeşte faptul că noi nu avem nimic 
a face cu Legea, în dispensaţiunea creş
tin ă“. Poate fi oare acest lucru adevărat 7
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făgăduinţa dată avea să se îm
plinească în viitor.

Adaptînd acest incident is- 
toric_ la experienţa curentă a 
creştinilor Galateni, care încer
cau să-şi asigure făgăduinţa de 
mîntuire a cerului prin proprii
le lor fapte — (Gal. 4, 10 : 
,.Voi păziţi zile, vremi şi ani“)
— el declară că aici este o ale- 
gorie“, o descriere figurată a ce
lor „două legăminte“.

în această alegorie Agar, re
prezintă Sinai. Ea a fost o scla
vă, iar copiii ei urmau să fie 
în aceeaşi stare de robie. Ea re
prezintă de asemenea „Ierusali
mul de astăzi, care este în ro
bie cu copiii ei“. De la Muntele 
Sinai vine legămîntul cel vechi. 
Cum oare se poate spune că 
vechiul legămînt „dă naştere la 
robie" ? Toţi comentatorii bi
blici, împreună cu apostolul Pe
tru, sînt de acord cu privire la 
faptul că fratele nostru ap. Pa- 
vel, a scris unele lucruri greu 
de înţeles, iar epistola sa către 
Galateni ilustrează acest lucru. 
Noi credem însă că două sînt 
căile în care vechiul legămînt 
ar putea duce la sclavie.

1. Ritualul ceremonial a nu
meroaselor sacrificii, zilele de 
sărbătoare şi altele ca acestea
— prin care Israeliţii îşi expri
mau dorinţa lor după eliberarea 
din păcat — călcarea legii mo
rale — tindeau să devină o 
sarcină din ce în ce mai intole
rabilă pe măsură ce rabinii în 
mod constant le multiplicau şi 
duceau pînă la rafinament. La 
Consiliul de la Ierusalim, con
ducătorii primei biserici creş
tine au luat în discuţie în mod 
formal cererea unor Iudei care 
declarau că : „Atunci unii din 
partida Fariseilor, cari crezuse
ră, s-au ridicat, şi au zis că 
Neamurile trebuie să fie tăiate 
împrejur, şi să li se ceară să 
păzească Legea lui Moise“. 
Fapt. 15, 5. La aceasta aposto
lul Petru a răspuns : „Acum 
dar, de ce ispitiţi pe Dumnezeu, 
si puneţi pe grumazul ucenici
lor un jug, pe care nici pă
rinţii noştri, nici noi nu l-am 
putut purta ? “ Fapte 15, 10. 
Această întrebare se pare că 
merge paralel cu o altă între
bare pe care apostolul Pavel a

pus-o Galatenilor : „Dar acum, 
după ce aţi cunoscut pe Dum
nezeu, sau mai bine zis, după 
ce aţi fost cunoscuţi de Dum
nezeu, cum vă mai întoarceţi 
iarăşi la acele învăţături înce
pătoare, slabe şi sărăcăcioase, 
cărora vreţi să vă supuneţi din 
nou ?

Voi păziţi zile, luni, vremi şi 
ani“. Gal. 4, 9—10.

Desigur aici este o „robie“ 
care este suficientă a prilejui
o interpretare logică a cuvin
telor lui Pavel cu privire la 
faptul că legămîntul Sinaitic, 
generează robie. Iată ce citim 
în legătură cu Gal. 4, 25 :

„Voinţa religioasă a Iudais
mului, consta într-o ascultare 
servilă a literii legii cere
moniale, interpretate de rabini 
prin infinite reguli de „despi
carea firului de păr în patru“, 
a cărei exactă păzire era impri
mată asupra conştiinţei celor ce
o acceptau, ca fiind esenţa ade
văratei pietăţi“ .

2. Legea morală, centrul ve
chiului legămînt, ca de fapt şi 
al noului legămînt, poate fi 
considerată ca ducînd în robie, 
dacă acel ce o aplică va căuta 
să păstreze Legea în propria sa 
putere. Apostolul Pavel ne spu
ne că : „Pentru că Legea aduce 
mînie ; şi unde nu este o lege, 
acolo nu este nici călcarea de 
lege“. Rom. 4,15. Dar ce ? Pa
vel ne explică : „Odinioară, 
fiindcă eram fără Lege, trăiam, 
dar cînd a venit porunca, păca
tul a înviat, şi eu am murit“. 
Rom. 7, 9. Şi atunci cînd cine
va este mort în păcat, este el 
un om slobod ? Şi apostolul Pa
vel spune de asemenea: „Nu 
ştiţi că, dacă vă daţi robi cuiva, 
ca să-l ascultaţi, sînteţi robii 
aceluia de care ascultaţi, fie că 
este vorba de păcat care duce 
la moarte, fie că este vorba de 
ascultare, care duce la nepri
h ă n ire ^  Rom. 6, 16.

Acum, cum oare puteau cei 
despre care vorbea Pavel — 
(„Ierusalimul care este acum
— cu copiii săi“) — să nădăj- 
duiască a scăpa de sclavia lor ? 
Răspunsul este . .. prin orien
tarea către noul legămînt, de la 
vechiul legămînt.

Prin contrast cu cei în „ro- 
bie“, Pavel, în alegoria sa, de

clară că : „Ierusalimul cel de 
sus este slobod şi el este mama 
noastră“. Gal. 4, 26. In Ebrei, 
Pavel foloseşte de asemenea 
această figură de stil : „Voi nu 
v-aţi apropiat de un munte 
care se putea atinge şi care 
era cuprins de foc, nici de ne
gură, nici de întuneric, nici de 
furtună, nici de sunetul de 
trîmbiţă, nici de glasul, care 
vorbea în aşa fel că ceice l-au 
auzit, au cerut să nu li se mai 
vorbească, (pentru că nu puteau 
suferi porunca aceasta :) ’ Chiar 
un dobitoc dacă se va atinge 
de munte, să fie ucis cu pietre, 
sau străpuns cu săgeata’. Şi pri
veliştea aceea era aşa de înfri
coşătoare încît Moise a zis : 
’Sînt îngrozit şi tremur ! ’ Ci 
v-aţi apropiat de muntele Si- 
onului, de cetatea Dumnezeului 
celui viu, Ierusalimul ceresc, de 
zecile de mii, de adunarea în 
sărbătoare a îngerilor, de Bise
rica celor întîi născuţi, cari sînt 
scrişi în ceruri, de Dumnezeu. 
Judecătorul tuturor, de duhu
rile celor neprihăniţi, făcuţi 
desăvîrşiţi, de Isus Mijlocitorul 
legămîntului celui nou. şi de 
sîngele stropit, care vorbeşte 
mai bine decît sîngele lui Abel“ 
Eb’-pi 12. 18—24.

Fără a intra în o amănunţită 
examinare a figurilor de stil, 
care ne poate duce dincolo de 
limitele problemei în discuţie
— perpetuitatea Decalogului •— 
noi putem în mod simplu sâ 
spunem că apostolul Pavel des
crie aici starea acelora care sînt 
sub „legămîntul cel nou“. Noi 
am văzut deja că sub noul le
gămînt, legea lui Dumnezeu 
este scrisă în inimile noastre. 
In acest pasaj din Ebrei, Pavel 
declară în mod clar, printr-o 
serie de contraste şi comparaţii, 
că ascultarea de vocea lui Dum
nezeu este de o importanţă ca
pitală.

Datorită faptului că noi in
trăm sub noul legămînt prin 
actul credinţei noastre în accep
tarea făgăduinţei lui Dumnezeu 
de a scrie Legea Sa în inimile 
noastre, noi nu mai sîntem : 
„din fire copii ai mîniei. (Ef.

( C on tinuare  la  p a g . 18)
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p  vanghelistul Matei a scris 
Evanghelia sa, ca iudeu 

pentru iudei. El a redat o mare 
parte din faptele şi cuvintele 
Mîntuitorului, explicîndu-le cu 
prezicerile profeţilor şi dove
dind prin aceasta că Isus Hris
tos este Mesia cel proorocit de 
către profeţii V. Testament. Du
pă Matei, evanghelistul Marcu a 
scris Evanghelia lui, plină de 
vigoare, adresîndu-se vigurosu
lui popor roman. După aceşti 
doi, cel de al treilea evanghe
list Luca, om de cultură aleasă, 
a scris Evanghelia lui, plină de 
duioşie şi cu deosebit talent, 
adresîndu-se poporului grec, 
care era atît de- strălucit prin 
arta şi cultura lui.

în aceste Evanghelii era cu
prinsă aproape întreaga ome
nire cunoscută în acele timpuri. 
Timpul în care -au fost ele scri
se, se întindea între anii 40 
de la naşterea Mîntuitorului şi 
pînă la anul 70.

Se putea crede că nu mai era 
trebuinţă de cea de a patra 
Evanghelie, care a fost scrisă 
de către evanghelistul Ioan, la 
adînci bătrîneţe, cam pe la anul 
100 de la naşterea Domnului 
Isus.

Şi cu toate acestea, această 
a patra Evanghelie, aruncă cea 
mai puternică lumină asupra 
vieţii Mîntuitorului.

Ce a făcut pe acest apostol, 
ca aproape de sfîrşitul vieţii 
sale, şi o vîrstă de aproape 100 
de ani, să scrie această Evan
ghelie, care e socotită cu drept 
cuvînt încoronarea celorlalte 
trei ?

Evanghelistul Ioan nu avu
sese cultură, cu toate că avu
sese legături şi cunoştinţe prin
tre cărturari şi cu marele preot. 
Ioan 18, 16. Fusese pescar ca 
şi fratele său Iacob. Fusese uce
nicul lui Ioan Botezătorul, şi 
cînd văzu pe Isus vorbind aces
tuia, poate şi îndemnat chiar 
de el, a urmat pe Mîntuitorul 
fără încetare, în toate încer
cările şi pînă la cruce, unde îl 
vedem alături de -sfintele femei. 
Era cel mai tînăr şi în acelaşi 
timp cel mai iubit de către Isus. 
îşi arăta fericirea şi recunoş
tinţa ce-i purta, pentru că se 
bucura de iubirea ce-i arăta 
Domnul Isus. La Sfînta Cină îl 
vedem cu capul rezemat pe 
pieptul Mîntuitorului.

Cum fiecare din cele trei 
Evangheii îşi avea ţinta lor, 
după timpul şi locul unde au 
fost scrise şi propovăduite, tot 
astfel şi această Evanghelie din 
urmă îşi are scopul ei bine ho- 
tărît. Prin Ioan fură transmise 
învăţăturile şi profeţiile cele 
mai adînci ale Mîntuitorului.

Cei dintîi trei evanghelişti 
ne-au redat viaţa lui Isus, 
atrăgînd pe cei dornici să ştie 
cît mai mult din viaţa Lui. 
Voiau să adîncească şi să pă
trundă natura dumnezeiască a 
lui Isus. Din această sete de a 
pătrunde întruparea Lui, se năs
cuse în sînul Bisericii creştine 
discuţii, care au dus la pierde
rea dragostei dintîi.

Astfel, după unii, Isus Hris
tos era un om ca toţi ceilalţi

oameni, fiul lui Iosif şi Maria, 
dar nu Fiul lui Dumnezeu. 
Taina întrupării Lui îi încurca 
pe mulţi.

Din dorinţa lor de a pătrun
de taina întrupării Mîntuitoru
lui, căzuseră în discuţiuni ră
tăcite, care i-a dus la ceartă şi 
pînă acolo de a pune la îndo
ială divinitatea Domnului Isus 
Hristos.

Apostolii ceilalţi se stinseseră 
din viaţă unul după altul. Cre
dincioşii nu mai aveau cui să 
se adreseze decît lui Ioan, sin
gurul rămas în viaţă. Ochii 
tuturor se îndreptară către sin
gurul stîlp al credinţei. Ei se 
adresează Apostolului Ioan ru- 
gîndu-I să curme prin autori
tatea lui, discuţiunile ce ame
ninţau Biserica.

Pentru luminarea acestor 
minţi frămîntate de îndoială şi 
necredinţă a venit cuvîntul 
evanghelistului Ioan, plin dc 
autoritate şi călăuzit de Duhul 
Sfînt.

El fusese ucenicul Mîntuito- 
rului chemat printre cei dintîi, 
unul dintre cei mai iubiţi de 
El, căruia I se destăinuia în 
clipele cele mai însemnate, pe 
munte, în grădină, la Cină, la 
cruce, la înviere. Avea în sufle
tul lui o mulţime de amintiri, 
în care trăia de mai bine de 
60 de ani.

La rugămintea credincioşilor 
şi ascultînd de porunca lui 
Dumnezeu, Ioan scrise Evan
ghelia lui, călăuzit de Duhul 
Sfînt, pentru a descoperi lumii 
prin pana lui, cel din urmă 
cuvînt al lui Dumnezeu, pen
tru ca să ne arate că Isus Hris
tos a fost Fiul lui Dumnezeu 
dar o dată întrupat, El a fost 
în acelaşi timp şi om, în stare 
să iubească, să sufere, să com
pătimească, să verse lacrimi, 
la mormîntul prietenului Lazăr, 
pentru ca apoi, prin puterea 
lui dumnezeiască să-l învieze 
şi să-l redea familiei lui.

In atingerea scopului său de 
a arăta adevărata natură a lui 
Isus Hristos, sub călăuzirea Du
hului Sfînt, Apostolul aşterne 
părţi însemnate din clipele tră
ite de el în apropierea Domnu
lui Tsus. El spune : „Dar lucru
rile acestea au fost scrise, pen
tru ca voi să credeţi că Isus
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este Hristosul. Fiul lui Dumne
zeu şi crezînd, să aveţi viaţă 
in Numele Lui“. Ioan 20, 31. 
,,Dar cine nu crede în Fiul, 
nu va vedea viaţa, ci mînia lui 
Dumnezeu rămîne peste el“. 
Ioan 3, 36.

„Si Cuvîntul S-a făcut trup 
(om), şi a locuit printre noi, 
plin de har, şi de adevăr. Şi 
noi am privit slava Lui, o slavă 
întocmai ca slava singurului 
născut din Tatăl“. Ioan 1, 14. 
A venit plin de har între noi, 
pentru ca să ne mîntuiască. 
„în El era viaţa, şi viaţa era 
lumina oamenilor44. Ioan 1, 4.

Ceea ce face însemnată Evan
ghelia Apostolului Ioan, este că 
ea atinge partea cea mai duioa
să a vieţii Mîntuitorului. Pe 
cînd cei dintîi trei evanghelişti 
se ocupă despre viaţa publică a 
lui Isus, Ioan ne dezvăluie şi 
viaţa intimă a Lui. El redă din 
minunile Mîntuitorului, numai 
cîteva şi acestea pentru că, cu 
ocazia înfăptuirii lor, Isus a 
rostit cuvîntări, în care El ex
plică adevărata Lui natură de 
Dumnezeu şi om. Ioan 8, 12— 
29 ; 12, 44—50.

El nu se ocupă de viaţa lui 
Isus în Galileia, unde acesta 
atinge ochii orbilor, urechile 
surzilor, pentru vindecarea lor. 
Ioan se ocupă de viaţa lui 
Isus în Ierusalim, în mijlocul 
cărturarilor şi fariseilor, el pre
găteşte sufletele semenilor ca să 
primească pe Isus ca Mîntui- 
tor. „El era în lume, şi lumea 
a fost făcută prin El, dar lumea 
nu L-a cunoscut. A venit la ai 
Săi, şi ai Săi nu L-au primit. 
Dar tuturor celor ce L-au pri
mit, adică celor ce cred în nu
mele Lui, le-a dat dreptul să 
se facă copii ai lui Dumnezeu11 
Ioan 1, 10—12.

„Vedeţi ce dragoste ne-a ară
tat Tatăl, să ne numim copii ai 
lui Dumnezeu. Şi sîntem. Lu
mea nu ne cunoaşte pentru că 
nu L-a cunoscut nici pe El. 
Prea iubiţilor, acum sîntem 
copii ai lui Dumnezeu. Şi ce 
vom fi, nu s-a arătat încă. Dar 
ştim că atunci cînd Se va arăta 
El, vom fi ca E l ; pentru că 
îl vom vedea aşa cum este44.
1 Ioan 3, 1—2.

Ioan ajunsese la adînci bătrî- 
neţe. El fusese martor ocular la

distrugerea Ierusalimului şi la 
nimicirea mîndrului Templu. 
Dintre toţi ucenicii, numai sin
gur Ioan mai rămăsese în via
ţă să dea mărturie despre Isus 
Hristos „că El este Fiul lui 
Dumnezeu44. Ioan 1, 34.

Evanghelia lui Ioan este me
nită să zguduie sufletele noas
tre pînă în cutele cele mai 
ascunse. Felul cum descrie el 
faptele şi minunile, ca şi divi
nitatea lui Isus, face ca întrea
ga noastră făptură să se cutre
mure.

Măreţia acestei Evanghelii ne 
uimeşte şi ne face să simţim 
puterea divină în fiecare pa
gină a e i ; şi cînd ne gîndim 
la cuvintele, faptele şi minu
nile Domnului Isus, prin care 
s-a dovedit divinitatea Sa, stri
găm şi noi ca sutaşul roman : 
„cu adevărat, omul acesta era 
Fiul lui Dumnezeu“. Marcu 15, 
39.

Căutaţi să pătrundeţi înţele
sul desăvîrşit al unor cuvinte ca 
acestea din Evanghelia lui 
Ioan : „Fiindcă atît de mult a 
iubit Dumnezeu lumea, că a 
dat pe singurul Lui Fiu, pentru 
ca oricine crede în El să nu 
oiară, ci să aibă viaţă veşnică44. 
Dacă Mă iubiţi veţi păzi po
runcile Mele. Cine are porun
cile Mele şi le păzeşte, acela 
Mă iubeşte ; şi cine Mă iubeşte, 
va fi iubit de Tatăl Meu. Eu 
îl voi iubi, şi Mă voi arăta lui. 
Cine nu mă iubeşte, nu păze
şte cuvintele Mele. Să nu vi se 
turbure inima. Aveţi credinţă 
în Dumnezeu, şi aveţi credinţă 
în Mine. în casa Tatălui Meu 
sînt multe locaşuri. Dacă nu ar 
fi aşa, v-aş fi spus. Eu Mă duc 
să vă pregătesc un loc. Şi după 
ce Mă voi duce şi vă voi pre
găti un loc, Mă voi întoarce 
şi vă voi lua cu Mine, ca acolo 
unde sînt Eu, să fiţi şi voi. 
Lucraţi nu pentru mîncarea 
pieritoare, ci pentru mîncarea, 
care rămîne pentru viaţa veş
nică, şi pe care v-o va da Fiul 
Omului44. Ioan 3, 16 ; 14, 15.
21. 24. 1—3 : 6, 27.

Ceea ce mai caracterizează 
de asemenea Evanghelia lui 
Ioan, ca si însăşi „făptura lui, 
este izvorul de iubire ce ţîş- 
neşte din pana lui, d'n sufletul 
lui. El a văzut că iubirea fră

ţească în comunitate dispărea 
din ce !în ce mai m u lt ; El se 
ocupă cu insistenţă de această 
problemă. Pînă în ziua morţii 
sale el insistă cu stăruinţă asu
pra credincioşilor, ca să prac
tice neîncetat această iubire 
frăţească. Evanghelia şi episto
lele sale, adresate comunităţi
lor, sînt pline de această cuge
tare : „Prea iubiţilor, să ne iu
bim unii pe alţii, căci iubirea 
este de la Dumnezeu . .. Iubirea 
lui Dumnezeu faţă de noi s-a 
arătat prin faptul, că Dumne
zeu a trimis în lume pe sin
gurul Său Fiu, ca noi să trăim 
prin E l .. . Prea iubiţilor, dacă 
astfel ne-a iubit Dumnezeu pe 
noi. trebuie să ne iubim şi noi 
unii pe alţii“. 1 Ioan 4, 7—11.

Ioan a propovăduit iubirea în 
tot timpul vieţii l u i ; iar bă- 
trîneţea şi-o încheie cu îndem
nul : „Copiii mei, iubiţi-vă unii 
pe alţii“.

Putem numi Evanghelia lui 
Ioan, „Evanghelia iubirii44.

Gh. Dodu

DUMNEZEU E STE IUBIRE
(. U rm a re  de la  pag , !0)

D u m n ezeu  ne  vrea  p en tru  S ine  cu  
gelozie (Iac. 4, 5), că doreşte  să 
n e  dea u n  v ii to r  şi o nădejde  (Ier. 
29, 11), că braţe le  Sale  părin teş ti  
sîn t larg deschise  p en tru  oricare.

V o in ţa  su p rem ă  a lui D u m n ezeu  
este ca să în ţe leg em  această iubire,  
să d esch id em  larg in im a  p e n tru  a, 
s im ţi  cu ren tu l  ei cald şi dă tă tor de 
via ţă . Să în g ă d u im  deci astăzi ca 
iubirea  să f ie  înscrisă pe  table le  
in im ilo r  noastre, dar în  ordine i n 
versă  : M ai în tî i  cu litere de sînge
— cu sîngele M în tu ito ru lu i  care  
„ne cură ţeş te  de orice păcat“ (1 
Ioan 1, 7 u.p.). A p o i  cu litere de  
foc. Să se aprindă  în  in im ă  iu 
birea f ie rb in te  şi recunoscătoare  
fa ţă  de D u m n ezeu , ceea ce se va  
d ovedi p r in  ascultare  şi îm p lin irea  
datoriilor şi iub irea  caldă şi î m 
preună  s im ţitoare  fa ţă  de aproa
pele. d oved ită  p r in  fa p te  şi p r in  
sacrificii.

D u m n ezeu  doreşte  ca în  cele 
d in  u rm ă  să graveze  în  s u 
f le te  cu literele  de aur ale fericirii  
veşnice  ; . .D um nezeu  este iub ire  !“. 
Şi feric iţii , v o r  exc la m a  a tunci în  
c o r : „Aleluia, cu a d e v ă r a t : D u m 
nezeu este  iu b ire  !“

R. Kestner
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O  mai mare binecuvînfare

*  * u ite  in s tru c ţ iu n i  a u  fo st d a te  
IVI p o p oru lu i lu i D um nezeu  cu 
p r iv ire  la  a d e v ă ra ta  în ch in a re . A- 
p rec ie rea  es te  că, o rica re  a  fi sta-* 
rea  aceas ta , n ic io d a tă  n u  este  ne 
la  tim p, sau  ne la  locul ei. Noi 
v en im  în  casa  D om nulu i, n u  ca 
un  a u d iţo r  sa u  spec ta to r, ci ca o 
ad u n are . Ce treb u ie  să  facă  fie 
c are  m em b ru  în a in te , în  tim p u l 
şi d u p ă  te rm in a re a  serv ic iu lu i d i
v in  ? A ceasta  a r e  to t a tî ta  im p o r
ta n ţă  ca  şi ceea ce face sau  spune  
s lu jito ru l lu i D um nezeu

D acă n-a>m a ju n s  să  e x p rim ă m  
îm p re u n ă  sim ţire , a tu n c i a m  p ie r 
d u t  u n a  d in  cele m ai s tră lu c ite  
b u cu rii a le  vieţii. „Toţi î ţ i  v o r  a- 
duce m u lţu m ir i11, s tr ig a  P sa lm is tu l, 
în a d u n a re a  cea m are . Te voi lăuda  
p r in tre  popoare. Ină.t+on  pe D om 
nul îm p re u n ă  cu  m ine. in  loca 
şu l Lui to tu l s tr ig ă  : „S lavă“ ! Ps. 
35, 18, 34, 3, 29, 9. I a r  M în tu ito ru l 
a  p rom is că „Acolo un d e  s în t  a d u 
n a ţi  doi sau  tre i  în  N um ele  Meu, 
voi fi şi E u  în  m ijlocu l lo r“ . Mat. 
18, 20. P re z e n ţa  Sa este  secretu l 
b in ecu v în tă rii  !

N ic ioda tă  n -am  v ă zu t  ex p rim a t 
m ai b in e  a d ev ă ra tu l  scop a l a d u n ă 
rii. ca  în  ace s te  p u ţin e  cu v in te  ale 
u n u ia  ca re  ş tie  ce în sem n ează  să 
m erg i cu  D um nezeu. „P leca re  t re 
buie  să  s im tă  că  a re  o p a r te  de  făcut 
p en tru  a  face  a d u n ă r i le  o  binecuvîn- 
ta re . N u  treb u ie  să  vă  a d u n a ţi  n u 
m ai de fo rm ă, ci p e n tru  a  sch im ba  
g îndurile , p e n tru  a  e x p r im a  m u l
ţu m ir i  şi laude,- p e n tru  m an ife s 
ta r e a  d o rin ţe i n o astre  s incere  du p ă  
i lu m in a re a  d iv ină , ca să  p u te ţi  cu 
noaşte  pe  D um nezeu  şi pe  Isus 
H ris tos pe c a re  L -a  tr im is  El, îm 
p re u n a  c o m u n iu n e  cu H ris to s  va 
în tă r i  su fle tu l p e n tru  în ce rcă r ile  şi 
conflic te le  v ieţii. N ic ioda tă  să  n u  
g înd iţi c ă  p u te ţi  fi c reş tin i şi to 
tuşi să  v ă  în ch id e ţi în  voi înşivă. 
F ieca re  es te  o p a r te  d in  m area  
p înză  a  o m en irii  şi e x p e r ie n ţa  u- 
n u ia  v a  d e te rm in a  în  m are  m ă 
su ră  ex p e rien ţa  sem en ilo r lu i11.

în c h in a re a  es te  m ai m u lt  decît 
a a scu lta  pe c ineva  p red ic în d  sau  
în v ă ţîn d  a d e v ă ru l  d in  C u v în tu l Iui 
D um nezeu , deşi acestea  fac  p a r te  
d in  p ro g ra m u l se rv ic iu lu i divin, 
în c h in a re a  es te  re v ă rsa re a  cupei de 
ap ă  vie, a  f iecă ru i c red incios al 
a d u n ă r i i ,  în  e x p e r ie n ţa  celu ila lt.

A d u n a rea  la o la ltă  în  casa  Î mi 
D um nezeu , n u  p o a te  în sem n a  ceea 
ce D om nul in te n ţio n e a ză  să  în se m 
n e  ea, p în ă  ce n u  s în te m  conşti

en ţi  că  îm p re u n ă  cu  noi, m u lt  m ai 
ap ro ap e  d e c ît  n e  d ă m  seam a  — 
este  „D om nul s t în d  p e  u n  tro n  
în a l t“. în  ju ru l  L u i s în t  o ştile  ce 
re ş ti  s tr ig în d  : S fîn t, sfîn t, sf în t 
e ste  D om nul o ştir ilo r  ; to t  p ă m în tu l 
e ste  p lin  de s lav a  L u i“. Isa. 6, 1. 3, 
„Tot cerul, D um n ezeu  şi în g erii  Săi 
s în t  p rezen ţi ,  co laborînd  cu în ch i
n ă to r i i  a d e v ă ra ţ i11.

D upă  cu m  slav a  lu i D um nezeu  
cobora în tre  cei doi în g eri  de  au r, 
care  a co p e reau  tro n u l  m ile i în  v e 
ch iu l tab e rn aco l, to t  aşa  El este  
p rezen t în tr -u n  m od specia l în  
o rele  s f in te  a le  S a b a tu lu i şi în  casa  
c a re  a  fost d e d ic a tă  în ch in ă r ii  Sale. 
,„P ăzeşte -ţi p ic io ru l11, s tr ig ă  E l că 
t re  ace ia  c a re  a r  do ri să  m ea rg ă  
pe căile  lo r  în  t im p u l sfîn t. „Scoa- 
te - ţ i  în că l ţă m in te le 11 g riji lo r  şi ne
g lijen ţe i, a tu n c i  c înd  in t r i  în  locul 
u n d e  D um nezeu , în g erii şi c re 
d incioşii se  unesc  pe  p ăm în t. Isa,

58, 13 ; Exod. 3, 5. A c to ru l o rb it  
de lu m in ile  scenei p o a te  p ie rd e  u şo r 
d in  v ed ere  v a s tu l  lu i au d ito riu . La 
fel noi, o rb i ţi  de s t ră lu c ire a  t r e 
că to a re , p u tem  fo a r te  u şo r  u i ta  de 
p re ze n ţa  F ă c ă to ru lu i n ostru .

A  in t r a  în  locu l d e  în ch in a re  
deci, în sem n ează  să  in tr ă m  p e  o 
cale  deoseb ită , în  p re z e n ţa  lu i 
D um nezeu  în su şi. T ocm ai p e n tru  
acest m o tiv  „vorb ire , şoap te, rîsu l, 
n u  treb u ie sc  p e rm ise  în  casa  d e  în 
c h in a re  . . .  D acă  c ineva  t re b u ie  să  
a ş tep te  c îtev a  m in u te  în a in te  de  a 
în cep e  a d u n a re a , a tu n c i să  p ăs treze  
u n  a d e v ă ra t  sp ir i t  de d ev o ţiu n e  
p rin  m e d ita ţie  tăcu tă , să-şi m en ţin ă  
in im a  în d re p ta tă  c ă tre  D um nezeu  
în  ru g ăc iu n e , ca  se rv ic iu l să  fie  de 
u n  folos re a l  p e n tru  in im ile  lo r  şi 
a  a lto ra".

N u treb u ie  oare  să ne  co n d am n ăm  
singuri, p re a  adesea, c înd  ne  în 
to arcem  acasă  to t a şa  de nesa tis-

o j  te p lu ta  icLf

Pe-ntinsele lanuri, cresc boabe de gnu, 
Unduiesc în valuri, ca un falnic nu.

Azi e firul verde, mîine — din nimic 
Va apare bobul înmulţit în spic.

Soarele-mprumută din culoarea lui,
Si devine aur, bobul griului.

Vine secerişul — timp de bucurii —- 
Se va strînge rodu-ntinseîor cîmpii.

Cintec de combine bubuie din zori,
Toţi secerătorii sînt fraţi şi surori.

Se împarte rodul, rodul muncii lor,
Aşa se împarte, pîine tuturor.

Griul de pe holde, e acum in casă, 
Prefăcut în pîine bună şi gustoasă.

O mîncăm cu toţii, tineri şi copii 
Şi avem toţi parte doar de bucurii

Te slăvim o, Tată, pentru al Tău dar, 
Căci pe masa noastră este pîine iar.

H. Artenian
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făcu ţi  sp ir i tu a l  ca şi la  v en irea  la 
a d u n a re  ? Ceea ce noi în şine  p u 
n em  în  în ch in a re , u n it  cu b inecu- 
v în ta re a  cerească , v a  fi în tr -o  m are  
m ăsu ră , a ceea  ce vom  lua  cu noi 
acasă.

f n t r ă  s lu jito ru l lu i D um nezeu  cu 
s lu jo aş ii  bisericii. Im e d ia t  ce a ju n g  
ia  locui a e  p e  p ia u o r in a ,  se p ieaca  
în  ru g ăc iu n e  tac u ta , s incera , „ c e  
im p res ie  va  tac e  oa re  aceas ta  ! 
A uuce aceas ta  o a tm o s ie ră  a e  so
lem n ita te  şi tem e re  s i in ta  ? P as to 
ru l  lo r  com unica  cu D um nezeu  ; el 
se p re d ă  lu i D um nezeu  în a in te  de 
a  în a ra z n i  să  s tea  în a in tea  lor. So
lem n ita tea  d o m n eş te  a su p ra  tu tu 
ro r, ia r  îngerii lu i D um nezeu  sîn t 
a a u ş i  fo a rte  ap ro ap e . F ieca re  e re- o  
d incios a in  a a u n a re  care  se tem e 
de D um nezeu, t re b u ie  să-şi plece 
c ap u l  şi să  se  u n ească  în  ru g ăc iu n e  
cu  ei, ca D om nul sa  onoreze auu- 
n a re a  cu  p re z e n ţa  Sa  şi s ă  dea  p u 
te re  a d ev a ru iu i  Său p re d ic a t de 
buze om eneşti".

T e-a i în tre b a t  deseori de ce t r e 
bu ie  să  în g en u n ch iem  ia  rugăciune  
în  ad u n are , ia  ru g ăc iu n e  în  ia m n ie  
şi în  locu i n o s tru  ta in ic  ? E x is tă  o 
ra ţiu n e  p e n tru  aceas ta  ? C înd  a d u 
n a re a  se desch ide  cu  rugăciune, ne 
este  reco m an d a t ca o rid ec îte  ori este  
posib il, orice g en u n ch i să  se plece 
în  p re ze n ţa  Celui S i în t  şi orice in i 
m ă  treb u ie  să se în a lţe  că tre  D um 
nezeu în  devo ţiune  tă c u tă 11. N um ai 
ca o „ fo rm ă  de ev lav ie '1, în g en u n - 
ch ie rea  este  f ă ră  rost, d a r  c h ia r  şi 
ru g ăc iu n ea  este  la  fe l  în  acest caz. 
A tît în  ru g ăc iu n ea  p ub lică  c ît şi 
în  cea p a r tic u la ră ,  este  d a to r ia  
n o a s tră  să  p lecăm  g en u n ch iu l în a in 
tea  lu i D um nezeu, c înd  ad u cem  ce
re r ile  în a in te a  Lui. A cest gest a ra tă  
d e p en d en ţa  n o a s tră  de  D um n ezeu 11.

P r im u l p ă ca t  a  fos m în d ria . P ra c 
t ica  în g en u n ch ie rii  n e -a  fost d a tă  
de  D um nezeu  sp re  a  ne  a ju ta  să  ne 
p ă s t ră m  c u ra ţ i  de  m îndrie . U rm ă 
to a re le  tex te  n e  lăm u resc  ace as ta  : 
L uca  22,41, F a p te  9,40 ; 7,59.60 ; 
20,36 ; 21,5 ; E zra  9,56 ; Ps. 95,6 ; 
Efest. 3,14. C red inc iosu l treb u ie  să 
v in ă  p leca t pe  g en u n ch i ca un 
supus a l h a ru lu i,  ca u n u l care  ap e 
lează  la  t ro n u l  m ilei.

C în ta rea  de  în c h in a re  este  de a- 
sem enea  u n  m are  a ju to r  în  a  aduce  
ceru l ap roape . „M elodia  c în tă rii 
p o rn ită  d in  m u lte  in im i în  aco rd u ri 
c la re  şi d istincte, este  u n u l d in  m ij 
loacele  Iui D um nezeu  în  lu c ra rea  de 
m în tu i r e 1.

M ulte  d in  c îte  facem  astăzi, ch ia r  
p e n tru  scopuri bune, v o r  fi u i ta te  . 
în cer  şi p e  p ă m în tu l  cel nou, şi 
n u  va  fi nicio p ie rd e re  p e n tru  fa p 
tu l  că a u  fost p ă răs ite . D a r vocile 
în g ere ş ti  c în tă  aceas ta  con tin u u  în 
ju ru l  tro n u lu i  de  lu m in ă  a l lui 
D um nezeu. Şi acolo s în t in s tru m e n 
te  de  m uzică, „ c în tă re ţi  d in  h a rpe, 
c în tîn d  d in  h a rp e le  lo r11. Apoc. 14,2. 
B u cu ria  n o a s tră  să  fie  aceas ta  de a 
în ă l ţa  c în ta rea  în g erilo r  acum , ca

s-o p u te m  c în ta  a tu n c i c înd  ne  vom 
u n i  cu r în d u r ile  lo r  s tră lu c i te 11.

„Face ţi ca  ace ia  care  se roagă  
şi ace ia  ca re  vorbesc, să  p ro n u n ţe  
cu v in te le  co rec t şi să  se  e x p rim e  
în  to n u ri  c la re , d is tinc te . D aca ru 
g ăc iunea  e s te  o fe r ită  corect, ea  
este  o p u te re  sp re  bine. E a este  
u n u l d in  m ijlo ace le  fo-osite  ide 
D om nul p e n tru  a  com unica  p o p o ru 
lu i com orile  p re ţio a se  a ie  a d e v ă 
ru lu i. D a r  ru g ac iu n ea  n u  es te  ceea 
ce a r  tre b u i  să  fie, d in  cau za  vo 
c ilo r de fec te  a le  ace lo ra  care  o 
în a lţă . S a ta n a  se b u c u ră  a tu n c i cînd 
ru g ăc iu n ile  o fe r ite  lu i D um nezeu , a - 
p ro ap e  n u  se aud . Po p o ru l iu i D u m 
nezeu  să  în v e ţe  cu m  să  vo rbească  
şi să  se ro ag e  in tr -u n  m od ca re  va  
rep rez en ta  m ari le  a d e v ă ru r i  pe care  
le  posedă. F ace ţi ca  m ăr tu r i i le  a- 
d use  şi ru g ăc iu n L e  o ferite  să  fie  
c la re  şi d is tinc te . în  te iu l  acesta  
D um nezeu  v a  fi g lo rificat.

F ieca re  v o rb ito r  la  Şcoala  de S a 
bat, fiecare  p rezo ite r , n e c a re  lu c ra 
to r  a l C o m e n n ţe i  treo u ie  să  dea  
cea  m ai in a i ta  io ios ire  m in u n a tu lu i  
ta le n t  a l  v o ro in i.  ”A itte i, în tre a c ă  
Pavel... cum  v a  zice ’ a rru n ” la  
m u lţu m iri le  pe  c a re  le  a a u c i  tu, 
cei l ip s it  de d a ru r i ,  c în d  e i  n u  
ş tie  ce sp u i '!“ 1 Cor. 1% 16. P sa i-  
rrustu i ne  sp u n e  ce să  facem  : ”'xot 
p o p o ru l să  s p u n ă  : „A m in  ! L ău d a ţi  
p e  juom nui’'. t 's . luo, ‘ta. Şi po
p o ru l D om nulu i d in  v ech im e a  u r 
m a t  acest sfa t. ”Şi to t po p o ru l a 
spus am in , şi a  lă u d a t  pe JUomnul".
1 Cron. 16, 36.

A su p ra  ace s tu i punc t, p a n a  in sp i
r a tă  sc rie  : ”m  t im p  ce e s te  voi uit 
C u v în tu l v ie ţii, ră sp u n su l  v o s tru  
s im ţi t  să  m ă rtu r ise a scă  că p rim iţi  
so lia  ca v e n ită  d in  ceru ri. A cesta  
e s te  u n  obicei fo a r te  vechi, d a r  in 
a c e as ta  v a  fi o je r t f ă  de  m u lţu m ire  
lu i  D u m n ezeu  p e n tr u  p îin ea  vieţii 
d a tă  su n e tu lu i  n a m in d . A cest ră s 
puns su b  in sp ira ţ ia  D uhu iu i S tin i, 
v a  fi o p u te re  p e n tru  p ro p riu l nos
t ru  su f le t  şi o în c u ra ja re  p e n tru  
a lţii. El v a  da  dovada  că  în  casa 
lui D um nezeu  s în t  p ie tre  vii care  
d a u  lu m in ă 11. C ît  de  ra ţio n a l este  
D um nezeu  to td eau n a , dacă  noi ani 
voi n u m a i să  ascu ltăm .

E ste  u n  s im p to m  de ad în c ă  tu r -  
b u ra re  a tu n c i c în d  lu c ru r ile  p r in 
c ipa le  n u  n e  m a i m işcă. "A ceşti 
aşa-zişi c reştin i, fo rm aliş ti  şi neg li
jen ţi ,  n u  s în t  lip s iţ i  de  a m b iţie  şi 
zei, a tu n c i  c în d  s în t  a n g a ja ţi  în  
a l te  lu c ră ri ,  d a r  lu c ru r i le  d e  im 
p o r ta n ţă  veşn ică , n u -i im p res io n ea 
ză profund... A d e v ă ru ri le  cu v în tu - 
lu i lu i D um enzeu , s în t  ro s ti te  la  
u rech i de p lu m b  şi îm p ie tr i te  şi, 
in im ă  n es im ţito a re . C înd biserica  
u m b lă  în  lu m in ă , acolo vo r fi r ă s 
p u n su ri d in  in im ă , voioase  şi cu 
v in te  de la u d ă ”.

Ca s lu j i to r  a l  lu i D um nezeu  ştiu  
c ît  de g reu  este  să  vo rb eşti şi apoi 
să  sta i jos. Cu c ît  m -a m  p re g ă ti t  
m ai p u ţin  pe g e n u n ch i şi p r in  s tu 
d iu l B ibliei, cu  a ţ î t  m i-a  t re b u i t  
m ai m u lt  t im p  să  spun  cele pre^

gătite . în s ă  c u v în tu l d iv in  p e n tru  
p a s to r  sp u n e  : " P red ica  la  a d u n ă r i le  
d in  S a b a t  să  fie  în  g en era l scu rtă . 
T reb u ie  să  se dea  ocazia ace lo ra  
care  iubesc pe  D um nezeu  să-şi e x 
p rim e  a d o ra re a  şi recu n o ş tin ţa  lo r” .

N. DU M ITRESCU

P R B B L i  ME DE DOCTRINA

(u rm a re  de  la  pag . 14)

2, 3), ci copii ai lui Dumnezeu 
prin jertfa Domnului Isus şi 
prin acceptarea prin credinţă 
a făgăduinţelor lui Dumnezeu 
cu privire la legătura noului 
legămînt. Isac a fost de aseme
nea un copil al făgăduinţei, un 
răspuns dat actului de credinţă 
din partea lui Abraam. împle
tind cele două idei, Apostolul 
Pavel ajunge la apogeul alego
riei sale cu aceste cuvinte : „Şi 
acum, fraţilor, ca şi Isaac şi noi 
sîntem copii ai făgăduinţei". 
Actul de credinţă al lui Abraam 
în a crede făgăduinţa lui Dum
nezeu, a fost socotit ca nepri
hănire. Actul credinţei noastre 
în a crede făgăduinţa lui Dum
nezeu ne este de asemenea con
siderat ca neprihănire. Aceasta 
este calea prin care noi ajun
gem adevărata neprihănire, ne- 
prihănirea noului legămînt

Şi de ce a făcut Domnul 
acea făgăduinţă lui Abraam ? 
„Pentru că Abraam a ascultai 
de porunca Mea, şi a păzit ce
i -am cerut, a păzit poruncile 
Mele, orînduirile Mele, şi legile 
Mele“. Gen. 26, 5. Şi cum sînt 
oare descrişi cei care aşteaptă 
în mod literal să fie luaţi „în 
Ierusalimul de sus“ ?

„Aici este răbdarea sfinţilor, 
cari păzesc poruncile lui Dum
nezeu şi cred.nţa lui Isus“. 
Apoc. 14, 12.

în cuvintele apostolului Pavel 
din Galateni nu se învaţă libe
rarea de Legea lui Dumnezeu. 
El învaţă eliberarea de robia 
păcatului, eliberarea de călcarea 
Legii lui Dumnezeu, prin Dom
nul Isus Hristos şi legătura no
ului legămînt.

Exeget
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/ \d e v ă ra ta  înţelepciune

este plină de îndurare

(Ane dintre voi este înţelept 
şi priceput ? Să-şi arate, 

prin purtarea lui bună, faptele 
făcute cu blîndsţea înţelepciu
nii ! Dar dacă aveţi în inima 
voastră pizmă amară şi un duh 
de ceartă, să nu vă lăudaţi şi 
să nu minţiţi împotriva adevă- 
rului“. lac„b 3, 13. 14. Ce în
seamnă a m.nţi împotriva ade
vărului ? — însaamnă să p.e- 
tinzi a crede ade\ ărul, în vreme 
ce spiritul, cuvintele, purtarea 
înfăţişează pe Satana, iar nu pe 
Hristos. A bănui tot rele, a fi 
nerăbdător şi neiertător, în
seamnă a minţi împotriva ade- 
văruiui, însă iubirea, îngădu
inţa şi îndelunga rabdare 
sînt în armonie cu principiile 
adevăr ului. Adevărul este tot
deauna curat, totdeauna bun, 
răspîndind o mireasmă cerească 
neamestecată cu egoism.

Dacă în biserică este cineva 
care doreşte să fie învăţător, 
care se socoteşte chemat să 
înveţe pe alţii,- el să-şi dove
dească destoinicia pentru aceas
tă poziţie, nu doar printr-o sim
plă pretenţie a sa, nu p.in vor- 
băriile lui, ci prin spiritul şi 
viaţa sa. Să nu se lase tîrît în 
bănuieli rele, să nu dea cre
zare ereziei, sau să fie găsit 
ducînd la alţii o vorbă de ocară 
fără ca să-şi dea oboseala să a- 
fle dacă învinuirea este ade
vărată sau mincinoasă. Prin fe
lul său de purtare să-şi dezvă
luie faplele cu blîndeţea înţe
lepciunii.

Apostolul ne-a dat o descri
ere a roadelor religiei curate 
şi nepătate şi de asemenea a 
trasat caracterul road lor în 
ţelepciunii care vine de sus. 
Vreţi să luaţi aminte la aceste

adevăruri, şi să vă stabiliţi care 
vă este felul de viaţă pe care-1 
cultivaţi ? Fie ca Domnul să 
deschidă cchii credincioşilor 
spre a vedea clar de care parte 
stau. Roadele lui Dumnezeu 
sînt fără părtinire şi fără ipo- 
c_ izie.

Cînd harul lui Hristos este 
în inimă, se va manifesta o du
ioasă împreună simţire întreo- 
laltă şi cuvintele cum şi faptele 
de bunătate se vor vădi. Sece
rişul păcii este semănat în pace 
pentru cei care fac pace. Hristos 
cunoaşte spiritul pe care-1 nu
trim ; căci Martorul credincios 
spune : „Ştiu faptele tale“. Lui 
nu-I sînt ascunse cugetele inimii 
şi în ziua cea din urmă vom fi 
judecaţi după cuvintele şi fap
tele noastre. Dumnezeu nu ne va 
apăra dacă manifestăm un spi
rit aspru, învinuitor, fie faţă 
de fraţii noştri fie faţă de cei 
care nu sînt în credinţa noastră. 
Cei care fac aceasta ar putea 
apărea că au zel pentru adevăr, 
însă el nu este potrivit cunoş
tinţei. A fi lipsit de bunătate, 
a invinui pe alţii, a dovedi as
prime, a rosti osîndiri severe, a 
întreţine cugete rele, nu este 
rezultatul înţelepciunii care 
vine de sus, ci este dovada cer
tă a unei ambiţii nesfinţită, la 
fel cu aceea care a pricinuit 
osîndirea lui Isus.

Vorbirea creştinului tre
buie să fie blîndă şi plină de 
respect. Toţi cari rămîn în 
Hristos vor dovedi curtoazia 
plină de blîndeţe şi iertare 
ce a caracterizat viaţa Lui. Fap
te' e lor vor fi faptele pioşiei, 
echităţii şi curăţiei. Ei vor avea 
blîndeţea înţelepciunii şi vor 
exercita darul harului lui Isus,

Ei vor fi dispuşi şi gata să ier
te, cu multă stăruinţă căutînd 
să fie în pace cu fraţii lor. Ei 
vor înfăţişa spiritul acela pe 
care-1 doresc să fie înfăţişat de 
Tatăl lor ceresc faţă de ei.

Mulţi nutresc cugete lipsite 
de bunătate, invidie, bănuieli 
rele şi mîndrie, şi manifestă un 
spirit crud care îi mînă a să- 
vîrşi fapte asemenea celui rău. 
Ei au drag de a dovedi autori
tate, au dorinţa după mărire, 
nu mai pot după o reputaţie 
însemnată, au o dispoziţie de a 
osîndi şi ocărî pe alţii şi se 
învăluie bine în mantia ipocri
ziei, denumind nesimţita lor 
ambiţie drept zel pentru ade
văr.

Cel care îşi deschide inima 
tentaţiilor însuşindu-şi vorbirile 
de rău şi nutrind gelozia, adesea 
tîlcuieşte greşit această fire rea, 
denumind-o deosebită previzi
une, discriminare, sau discernă- 
mînt în descoperirea vinei şi pă
trunderea motivelor rele ale 
altora. El socoteşte că un dar 
preţios i-a fost acordat şi se izo
lează de toţi fraţii cu care ar tre
bui să fie în armonie ; el se ca
ţără pe scaunul de judecată, 
şi-şi închide inima faţă de cel 
pe care-1 socoteşte a fi greşit, 
ca şi cum el ar fi în afara ori
cărei ispite. Isus se desparte de 
el, şi-l lasă să umble în tăciunii 
pe care si i-a aprins singur. 
Isa. 50, 11.

Nimeni să nu se mai laude 
cu adevărul declarînd că acest 
spirit este o necesară consecinţă 
a purtării credincioase faţă de 
făptuitorii de rele şi a atitudinii 
în apărarea adevărului. O ase
menea înţelepciune are mulţi 
admiratori, însă este foarte în
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şelătoare şi păgubitoare. Ea 
nu vine de sus, ci este rodul 
unei inimi nerenăscute. Obîrşii- 
torul ei este însuşi Satana. 
Chemarea ce se face fiecărui 
credincios este ca să-şi cureţe 
templul sufletului de orice 
m înjitură; căci acestea sînt ră 
dăcini ale amărăciunii.

Cît de adevărate sînt cuvin
tele apostolului : „Unde este 
pizmă şi duh de ceartă, este 
tulburare şi tot felul de fapte 
rele“. lacob 3, 16. Orice per
soană care dă frîu liber gîndu- 
rilor nebinevoitoare vorbind de 
rău pe fraţi, ar putea stîrni cele 
mai rele patimi ale inimii ome
neşti, şi să răspîndească un 
aluat al răutăţii care să lucreze 
în toţi cari vin în legătură cu 
el. în felul acesta vrăjmaşul 
oricărei neprihăniri cîştigă bi
ruinţa şi rezultatul lucrării sale 
este ca să facă fără de efect 
rugăciunea Mîntuitorului cînd 
El Se ruga ca ucenicii Săi să 
fie una după cum El este una 
cu Tatăl.

în vreme ce aceia cari măr
turisesc numele lui Hristos sînt 
orbiţi de idei greşite cu privire 
la ceea ce alcătuieşte caracterul 
creştin, ei sînt neîncetat expuşi 
răutăţii care există în inimile 
lor, şi nutresc o aşa lipsă de 
bunătate, atîta prejudecată, încît 
Hristos este îndepărtat iar Sa
tana ocupă tronul inimii. A~ 
tunci diavolul şi îngerii lui tre
saltă.

înţelepciunea care vine de 
sus nu duce la asemenea re
zultate. înţelepciunea lui Hris
tos este — „întîi curată, apoi 
paşnică, blîndă, uşor de îndu
plecat, plină de îndurare şi de 
roduri bune“. Cei cari dove
desc aceste roade s-au aşezat de 
partea lui Dumnezeu ; voinţa lor 
este voinţa lui Hristos. Ei cred 
cuvîntul lui Dumnezeu şi as
cultă clarele Lui îndemnări. Ei 
nu-Şi consultă simţămintele, 
nici nu-şi laudă părerile lor faţă 
de acelea ale altora. Ei pre
ţuiesc pe alţii mai mult decît 
pe ei. Ei nu se luptă cu încă- 
păţînare să-şi împlinească gă
sirile lor cu cale. Spre a avea 
pace şi unire în Comunitate 
cum şi acolo unde ne găsim, 
trebuie sacrificate ideile şi pre
ferinţele egoiste. In nici un caz

nu trebuie sacrificat vreun 
principiu al adevărului divin, 
ci înclinaţiile noastre trebuie 
adesea supuse. Nimeni nu este 
desăvîrşit, nimeni nu este fără 
defecte.

întreb : Nutriţi voi un spirit 
care este uşor de înduplecat ? 
Aveţi obiceiul de a privi um
blarea altora într-o lumină 
frumoasă, plină de judecată, 
iertîndu-le orice greşeală pe 
care ar putea-o săvîrşi după cum 
şi voi doriţi să fiţi iertaţi ? 
Sau vă luptaţi să vă înălţaţi 
pe voi, şi să faceţi să reiasă că 
fraţii şi surorile voastre sînt 
greşiţi ? Sînteţi dispuşi să ier
taţi pe aceia despre care voi 
gîndiţi că nu au procedat 
drept ? întrebaţi-vă dacă nu 
cumva şi voi aţi fi făcut la 
fel ca şi ei dacă aţi fi fost 
în locul lor. Sînteţi gata să 
răspundeţi rugăciunii lui Hris
tos aducîndu-vă voinţa în su
punere Lui.

Ştiu că nu acesta a fost spi
ritul nutrit de toţi. Mulţi au 
fost prea dispuşi să defaime pe 
alţii şi să se îndreptăţească pe 
ei. Ei şi-au susţinut umblarea 
cînd în mod vădit ea era con
trară cuvîntului lui Dumnezeu, 
şi cuvintele lor de îndreptă
ţire de sine sînt înscrise împo
triva lor în cărţile cereşti.

Adevărata înţelepciune- este 
plină de îndurare şi roade 
bune. în lume sînt destui bi
goţi care îşi închipuie că orice 
îi priveşte este desăvîrşit, în 
vreme ce ciugulesc mici defec
te în motivele şi principiile al
tora. Vreţi să priviţi la lu
crurile acestea şi să le vedeţi 
cum sînt ? Atîta vreme cît de
făimaţi pe alţii, nu sînteţi ace
ea ce ar vrea Dumnezeu să fiţi, 
nici ce ar trebui să fiţi dacă ar 
urma să fiţi mîntuiţi în împă
răţia cerurilor. Mai înainte ca 
să puteţi înfrumuseţa Evanghe
lia lui Hristos cu o viaţă bine 
rînduită şi o purtare evlavi
oasă, în inimă trebuie să in
tervină puterea înnoitoare a lui 
Dumnezeu care să vă transfor
me caracterele, Atunci nu va 
mai fi vorbire de rău, nici 
bănuiri rele, nici învinuirea 
fraţilor, nici lucrări ascunse de 
a vă afişa pe voi şi a discredita

pe alţii. Hristos va domni în 
inimile voastre, prin credinţă. 
Ochii şi limba voastră vor fi 
sfinţite, şi urechile voastre vor 
refuza să asculte vorbirile de 
rău sau aluziile. Simţurile, pof
tele şi pasiunile voastre vor fi 
sub controlul Spiritului lui 
Dumnezeu : ele nu vor fi pre
date controlului lui Satana, 
spre a vă folosi membrele ca 
unelte ale neprihănirii.

Nimeni nu poate singur să-şi 
stăpînească nepotolitul mădu
lar, limba ; însă Dumnezeu va 
face acest lucru pentru aceia 
care vine la El cu inima zdro
bită, în credinţă şi umilită ru 
găciune fierbinte. Cu ajutorul 
lui Dumnezeu, înfrînaţi-vă lim
ba, vorbiţi mai puţin şi ruga- 
ţi-vă mai mult.

Niciodată nu vă interesaţi de 
motivele fraţilor voştri, ca şi 
cum i-aţi judeca. Dumnezeu a 
spus că voi veţi fi judecaţi. 
Deschideţi-vă inimile spre bu
năvoinţă, spre razele pline de 
voioşie ale Soarelui Neprihă
nirii. încurajaţi gîndurile bine
voitoare cum şi sentimentele 
sfinte. Cultivaţi obiceiul de a 
vorbi de bine pe fraţii voştri. 
Nu îngăduiţi ca mîndria sau 
îndreptăţirea de sine să vă îm
piedice a face o sinceră şi de
plină mărturisire a relelor făp
tuiri.

Dacă nu iubiţi pe cei pentru 
care a murit Hristos, nu aveţi 
acea adevărată iubire pentru 
Hristos, şi închinarea voastră 
va fi înaintea lui Dumnezeu ca
o jertfă întinată. Dacă nutriţi 
gînduri nedemne, judecind rău 
pe fraţii voştri şi bănuind nu
mai rele despre ei, Dumnezeu 
nu va asculta rugăciunile voas
tre îngîmfate şi pline de lău- 
dăroşie de sine. Nu arătaţi păr
tinire nimănui, şi nu vă feriţi 
de alţi fraţi pe motiv că nu 
sînt de aceeaşi părere cu voi. 
Feriţi-vă să vă purtaţi aspru 
cu cei cari îi socotiţi a fi făcut 
greşeli, în vreme ce alţii, mai 
vinovaţi şi meritînd mai multă 
mustrare, cari ar trebui doje
niţi aspru pentru purtarea lor 
necreştinească, sînt susţinuţi şi 
trataţi ca prieteni.

V. F'lorescu
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ADEVĂRUL

IN VIATA CREŞTINULUI
F )  upă ce Pilat întrebă pe 

divinul Mîntuitor : „Ce 
este adevărul ?“ Pilat ieşi afară 
la Iudei zicîndu-le : „Nu găsesc 
nici o vină întrînsul“. Prin a- 
ceste cuvinte, el dădu onoare 
adevărului şi descoperi astfel 
convingerea cea sinceră a 
inimii sale. Dacă Pilat ar fi 
continuat să rămînă de partea 
adevărului, el ar fi putut răs
punde oricînd la întrebările 
care i se puneau, dar el făcu 
legămînt cu minciuna şi deveni 
ucigaş chiar în aceeaşi zi.

Mîntuitorul zice : „Oricine 
este născut din adevăr ascultă 
de glasul Meu“. Ioan 18, 37.

Este o condiţie fundamentală 
a da onoare adevărului, dar 
dacă iubim adevărul şi dacă 
sîntem „din adevăr11 vom auzi 
glasul lui Isus şi-L vom urma.

Nu degeaba avertizează apos
tolul Pavel în Efeseni 4, 25 :

„De aceea, lăsaţi-vă de minciu
nă : Fiecare dintre voi să spună 
aproapelui său adevărul44.

La rîndul său apostolul Ioan 
spune : . . .  „şi ştiţi că nici o 
minciună nu vine din adevâr“
1 Ioan 2, 21.

Dacă în adîncul inimii noas
tre, nu sîntem în adevăr, atunci 
mai curînd sau mai tîrziu, cînd 
credinţa noastră va fi pusă la 
încercare, vom da pe faţă că 
n-am slujit adevărului.

Adevărul cel veşnic al lui 
Dumnezeu este cea mai veche 
dintre virtuţi. După cum ade
vărul este virtutea cea mai ve
che şi cea mai puternică,, tot 
aşa şi minciuna este viciul cel 
mai vechi şi mai molipsitor 
din lume. Minciuna a apărut 
mai întîi în grădina Edenului 
semnalată în convorbirea dintre 
Satana şi Eva.

Minciuna este cancerul dege
nerării morale în viaţa perso

nală şi cît de mult a ros acest 
cancer societatea omenească !

Profetul Ieremia cugetînd la 
dezastrul moral adus de min
ciună în mijlocul lui Israel 
zise : „Se trag pe sfoară unii 
pe alţii şi nu spun adevărul; 
îşi deprind limba să mintă şi 
se trudesc să facă rău“. Iere
mia 9, 5.

A minţi înseamnă a-ţi jertfi 
onoarea, a face o impresie fal
să. Cel care minte, întotdeauna 
se făleşte cu calităţi pe care 
nu le are. Adevăr, însemnează 
să ai inima credincioasă faţă de 
dreptate ; căci temelia caracte
relor mari este adevărul. Să fii 
în adevăr şi să rămîi în ade
văr, însemnează să fii credin
cios şi statornic faţă de tot ce 
este drept. Cel ce rămîne în
totdeauna în adevăr dă pe faţă
o aspiraţiune îndrăzneaţă a ide
alurilor sale care sînt în armo
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nie cu principiile pe care le 
nutreşte. După cum credinţa 
este sufletul faptei şi fapta este 
cununa credinţei, aşa. adevărul 
este revelaţiunea idealului şi 
un impuls continuu de a-1 trăi 
în viaţa de toate zilele.

„Dacă umblăm numai în lu
mina strălucitoare a adevărului 
pe care îl avem, pe care îl cu
noaştem alergînd tot mereu du
pă el să-l însuşim, atunci stăm 
pe o adevărată poziţie spiritu
ală, făcîndu-ne treptat să re
cunoaştem adevărul în toată 
frumuseţea lui“.

Adevărul şi sinceritatea tre
buie să ne fie călăuză perma- 
mentă a vieţii noastre zilnice. 
Unul care îşi nesocoteşte făgă
duinţele făcute devine infidel, 
deci este un mincinos.

Părinţii care fac morală copi
ilor lor, predicîndu-le despre 
cinste şi despre onoare, dar 
care în viaţa zilnică fac decla- 
raţiuni false, nu sînt nici în 
adevăr şi nici cinstiţi.

Acolo unde neadevărul sau 
minciuna ia proporţi mari, se 
naşte totdeauna conflict, con
traziceri şi imposibilităţi. Dacă 
s-ar putea aduna la un loc 
toate adevărurile vieţii de la 
începutul lumii, atunci ochii 
noştri ar putea să vadă deplină 
armonie, completă înţelegere, 
unire şi frăţie.

Nu în zadar ne avertizează 
cuvîntul lui Dumnezeu : „Cum
pără adevărul şi nu-1 vinde“. 
Prov. 23, 23.

Puterea adevărului în lucra
rea lui cea mai măi'eaţă se ma
nifestă în multe chipuri : în 
iubirea pentru adevăr, în în
cercarea adevărului, într-o în
credere temeinică în izbînda 
finală a adevărului şi în lu
crarea pentru propăşirea ade
vărului.

încrederea temeinică în biru
inţa finală a adevărului este 
necesară pentru a putea sta 
în relaţii bune cu adevărul. 
Trebuie să avem o încredere 
nestrămutată în triumful final 
al adevărului.

Un om care are dragoste pen
tru adevăr, care îl adună ca pe 
comoara cea mai preţioasă şi 
care are încredere în b ruinţa 
lui finală, va lucra întotdeauna 
la propăşirea adevărului.
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Pentru ca adevărul să fie 
întărit în lume şi în noi înşine 
trebuie să lăsăm ca adevărul 
să ne conducă fiecare gînd, fie
care euvînt şi fiecare acţiune ; 
şi înainte de a învăţa pe alţii 
despre adevăr, să încercăm să 
fim noi ceea ce vrem să fie 
alţii.

Celor care doresc să trăiască 
adevărul Sf. Scriptură le spu
ne : „Fericiţi cei ce înflămîn- 
zesc şi însetoşează de dreptate, 
căci ei se vor sătura“. Mat. 5,6.

Fiecare creştin trebuie să fie 
un adevărat pom al dreptăţii 
care să poarte ca rod adevărul 
şi sinceritatea. După cum ru 
găciunea este respiraţia sufle
tului tot aşa şi adevărul este 
respiraţia vie a virtuţilor vieţii.

Mîntuitorul urăşte orice pă
cat, dar mai ales minciuna. Cei 
mincinoşi vor rămîne afară de 
cetatea lui Dumnezeu ; pentru 
dînşii s-a dus orice nădejde.

O, de am înţelege ce este 
adevărul! Adevărul este prima 
calitate ce ne mînă spre pocă
inţă, spre întoarcere spre mîn- 
tuire. Mîntuitorul spunea con
temporanilor Săi : „Eu sînt Ca
lea, Adevărul şi Viaţa“. Cînd 
L-am primit pe El, Adevărul, 
Duhul Sfînt, conform făgăduin

ţei Sale, ne va călăuzi în tot 
adevărul şi vom „fi schimbaţi 
din slavă în slavă după chipul 
Domnului". Adevărurile lui 
Dumnezeu ne vor lumina me
reu pe calea vieţii şi Dumne
zeu ne va sfinţi şi ne va păstra 
tari lîngă El. Domnul pentru 
aceasta se ruga la Tatăl : „Sfin- 
ţeşte-i în adevărul Tău, cu
vîntul Tău. este adevărul", 
loan 17, 17.

Fie ca toţi să fim „din ade- 
văr“ şi să rămînem „în ade
văr", ca să auzim întotdeauna 
cuvintele cerului. Toarnă î n  i n i 
mile noastre mai întîi iubire 
pentru adevăr ; iubire să cer
cetăm adevărul şi să credem în  
biruinţa lui.

M. Uba

CO M P O R T A M E N T  CREŞTIN

( U rm a re  de la  p a g .  5 )

d in tî i ‘“, p e n tru  că „cei din ţii"  sîn t  
neglijenţi, n -au  o ţ in tă  sau nu a- 
leargă spre  ea, v o r  f i  despărţiţi  de 
„cei d in  u r m ă “ care-şi concen trea 
ză  toate sforţările  în  alergarea lor.

4. P avel spune  : „alerg spre  ţ in 
t ă „ î m p ă r ă ţ i a  lu i D u m n ezeu  se 
ia cu năvala  şi cei ce dau năvală  
p un  m în a  pe ea“ (Mat. 11, 12). A  
alerga în seam nă  a d epune  cele m ai  
m a r i  sfo rţări  p en tru  ca ţin ta  să 
poată f i  a junsă în  cel mai scurt  
t im p  posibil.

D o m n u l n u  ne-a spus că în a in 
tarea este u n  lucru  uşor. Ea cere 
d in  partea noastră  hotărîre, p erse 
veren ţă , d e v o ta m e n t , cura j şi sp irit  
de sacrificiu. „Îngustă  este  calea  
care duce la v ia ţă “. M at.  7, 14. Ca. 
toatei acestea n u  trebu ie  să ne  des
curajăm . „Calea pe care ne  con 
duce D u m n ezeu  poate  trece  prin  
m are  (ca şi a poporu lu i Izrael) dar  
este o cgle sigură“. D u m n ezeu  nu  
înlătură, întotdea,una piedicile, dar  
ne dă pu tere  să le b iru im . S f în ta  
Scrip tură  ne  oferă  m u l te  e xe m p le  
de bărbaţi care n u  s-au descura ja t  
în  lup ta  p en tru  a tingerea ţin te i  ci, 
chiar dacă au  fă cu t  greşeli, s-au  
rid icat cu m a i  m u l tă  hotărîre  de  
a m erge m a i departe. A b ra a m , Isac. 
Iacob, Iosif, Moise, Daniel, P ave l şi 
alţii, ne s în t e xe m p le  în  acest sens. 
Perspectiva  lum inoasă  a atingerii  
ţin te i,  („bucuria pusă  în a in te“) în 
arm ează  pe credincios cu elan. El 
aleargă spre  ţin tă , p en tru  a pu tea  
spune  îm p re u n ă  cu aposto lu l Pa
ve l  : „M i-am  isp ră v it  alergarea, am  
p ă z i t  c red in ţa“ 2 T im . 4, 7,

Moldovan Aron
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D acă Mă iubiţi, veţi păzi 
poruncile Mele“. Ioan 14,

15. „Voi sînteţi prietenii Mei, 
dacă faceţi ce vă poruncesc Eu“. 
Ioan 15, 14. în aceste cuvinte 
de pe buzele învăţătorului, sînt 
înfăţişate două dintre cele mai 
alese cuvinte din graiul ome
nesc, două dintre cele mai no
bile şi mai frumoase atribute 
ale caracterului — iubire şi 
loialitate. Insă iubirea şi loiali
tatea sînt două noţiuni abstracte 
şi simpla afirmare a lor nu este 
îndestulătoare să dovedească 
existenţa sau calitatea lor. Cea 
mai deplină probă a iubirii, 
dovedirea loialităţii, este ascul
tarea. Acestei caracteristici, 
acestei dovezi, Dumnezeu îi dă

o valoare nespusă. Cu toate 
acestea ascultarea este una din
tre cele mai rare virtuţi.

Fiii lui Aaron preoţii lui 
Dumnezeu, primiseră depline 
îndrumări cu privire la felul 
cum să slujească în sanctuar, 
în cădelniţele lor de aur, cu 
foc luat numai de pe altar, ei 
trebuiau să ardă înaintea Dom
nului tămîie mirositoare. în 
locul celor rînduite de Dumne
zeu ei au pus lucrurile lor, ,,şi 
au adus astfel înaintea Domnu
lui foc străin, lucru pe care Ei 
nu îl poruncise. Atunci a ieşit un 
foc dinaintea Domnului, i-a 
mistuit şi au murit înaintea 
Domnului1'4. Lev 10, 1. 2.

Aaron s-a îndurerat, şi se 
poate că a gîndit că Dumnezeu

este nedrept pedepsind cu atîta 
asprime ceva ce se arăta a fi 
doar o slabă abatere de la po
runca Lui. Atunci Domnul tri
mise pe Moise la Aaron cu 
această solie : „Aceasta este ce 
a spus Domnul, cînd a zis : 
’Voi fi sfinţit de cei ce se apro
pie de Mine, şi voi fi proslăvit 
în faţa întregului popor’. Aaron 
a tăcut“. Vers. 3.

O, tu slujitor al lui Dumne
zeu, ce învăţătură solemnă ! 
Prin stricta noastră ascultare 
de fiecare poruncă, Dumnezeu 
urmează a fi sfinţit şi proslăvit 
în faţa tuturor credincioşilor, 
în ascultare este binecuvîntare ; 
în neascultare este blestem.

Niciodată nu ar trebui să ne 
închipuim că poziţia sau expe
rienţa în biserică ne micşorează 
obligaţia ce-o avem de a da de- 
plina ascultare cuvîntului Său. 
De la căderea lui Adam nime
nea născut pe pămînt nu a avut 
aşa privilegii înalte şi nu a 
purtat aşa mari răspunderi ca 
proorocul Moise; totuşi de la 
el Dumnezeu cerea o ascultare 
desăvîrşită. Copiii lui Izrael se 
apropiau de hotarele mult do
ritei Ţări a Făgăduinţei. Cei 
patruzeci de ani de călătorie 
prin pustiu sub conducerea vi
zibilă a lui Moise se apropiau 
de sfîrşit. Totuşi, cînd poporul 
ales se găsea în faţa înălţimilor 
Canaanuiui, chiar la hotarul lui, 
cînd apa lipsea şi Dumnezeu 
spuse lui Moise exact ce tre
buia să facă, el dădu greş în 
ascultare. Domnul îndrumase 
pe Moise să ia toiagul, să strîngă 
norodul, împreună cu fratele 
său Aaron şi să vorbească stîn- 
cii înaintea ochilor lor : „Ea va 
da apă“. Num. 20,8. Moise luă 
toiagul, şi împreună cu Aaron 
strînse adunarea, întocmai cum 
poruncise Dumnezeu; însă a- 
cum el se abate de la lămurită 
poruncă a lui Dumnezeu (vers. 
10), şi el vorbeşte, nu stîncii, 
după cum îi poruncise Dum
nezeu, ci israeliţilor ! Şi în în- 
cumentarea de a vorbi israeliţi
lor înainte de a vorbi stîncii, 
el dădu grai nerăbdării sale 
care în alte rînduri o înnăbu- 
şise împlinind porunca lui 
Dumnezeu,
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Şi care a fost urmarea ? 
Domnul zise lui Moise : „Pen- 
trucă n-aţi crezut în Mine, ca 
să Mă sfinţiţi înaintea copiilor 
lui Izrael, nu voi veţi duce 
adunarea aceasta în ţara pe 
care i-o dau“. Vers. 12.

Acesta era bărbatul care vor
bise faţă în faţă cu Dumnezeu, 
care primise din mîna Sa scrisa 
lege a lui Iehova, care fusese 
chemat de Dumnezeu la con
ducerea poporului Său. El săvîr- 
şise o lucrare minunată, însă 
neascultarea lui de acum îl je
fui de bucuria de a şi-o vedea 
desăvîrşită.

Sentinţa căzu greu pe inima 
bătrînului credincios. O, cît ar 
fi dorit ca el să treacă pe izra
eliţi dincolo de Iordan ! Cît ar 
fi dorit să vadă finala dezvă
luire a puterii şi slavei lui 
Dumnezeu în intrarea trimfală 
în Canaan !

Moise rugă stăruitor pe Dom
nul, zicînd : „Stăpîne Doamne ! 
Tu ai început să arăţi robului 
Tău mărirea Ta şi mîna Ta cea 
puternică ; căci care este Dum
nezeul acela, în cer şi pe pă- 
mînt, care să poată face lucrări 
ca ale Tale, şi să aibă şi o pu
tere ca a Ta ? Lasă-mă, Te rog, 
să trec, şi să văd ţara aceea 
bună de dincolo de Iordan, 
munţii aceia frumoşi şi Liba- 
nul“ ! Deut. 3, 24. 25,

Cît de stăruitoare şi căldu
roasă i-a fost rugămintea ! Oare 
nu-Si va schimba Dumnezeu 
pedeapsa, după cum schimbase 
intenţia sa de a nimici pe Iz
rael după ce se închinase viţe
lului de aur ? Nu oare rugă
mintea lui Moise abătu atunci 
mîna lui Dumnezeu de deasu
pra răzvrătitului Izrael ? In 
adevăr ! „Dar Domnul S-a mî- 
niat pe Moise, din pricina voas
tră^  zise Moise, „şi nu m-a as
cultat. Domnul mi-a zis : 
„Destul ! Nu-Mi mai vorbi de 
lucrul acesta“. Vers. 26. 
Din pricina marei influenţe a 
lui Moise, Domnul S-a mîniat 
pe el avînd în vedere pe izrae
liţi. Ei nu trebuiau să-l urmeze 
în neascultare. Cît de cu totul, 
cît de desăvîrşit, ar trebui ca 
noi, slujitorii lui Dumnezeu, să 
ne păstrăm viaţa în ascultare 
de fiecare poruncă a lui Dum
nezeu.

Dumnezeu nu primeşte nicio 
ascultarea parţială. Prin profe
tul Samuel Domnul trimise îm
păratului Saul acest cuvînt pre
cis : „Du-te acum, bate pe 
Amalec, şi nimiceşte cu desă- 
vîrşire tot ce-i a‘1 lui ; să nu-i 
cruţi, şi să omori bărbaţii şi 
femeile, copii şi pruncii, cămi
lele şi măgarii, boii şi oile“.
1 Sam. 15, 3.

Porunca nu putea fi înţe
leasă g reş it; ea era clară, pre
cisă, şi nu lăsa loc pentru ale
gerea unei alte acţiuni decît 
totală împlinire sau voită ne
ascultare. Saul acceptă însărci
narea, adună oştirile lui Izrael, 
şi porni să aducă la îndeplinire 
însărcinarea. însă el nu merse 
decît o parte de drum pe căra
rea ascultării. El avea un plan 
mai bun.

în versetele 8 şi 9 este spus 
că Saul „a prins viu pe Agag, 
împăratul lui Amalec, şi a ni
micit cu desăvîrşire tot poporul, 
trecîndu-1 prin ascuţişul sâb.ei. 
Dar Saul şi poporul au cruţat 
pe Agag, şi oile cele mai bune, 
boii ce mai buni, vitele grase, 
mieii graşi, şi tot ce era mai 
bun ; n-a vrut să le nimicească 
cu desăvîrşire şi au nimicit tot 
ce era prost şi nebăgat în sea
mă".

Cînd a fost mustrat de pro
fet, Saul, într-o înfăţişare de 
credincioşie, îl salută în felul 
următor : „Fii binecuvîntat de 
Domnul. Am păzit cuvîntui 
Domnului. Vers. 13. O, orbitoa
re putere a păcatului ! „Ce în
seamnă behăitul acesta de oi 
care ajunge la urechile mele“, 
zise Samuel, şi mugetul acesta 
de boi pe care-1 aud ? Vers. 14.

Şi iată că Saul, cum se în- 
tîmplă adesea, spre a-şi apăra 
fapta sa de neascultare, dă vina 
pe alţii şi trîmbiţează un mo
tiv bun pentru neascultare. 
„Le-au adus de la Amaleciţi, 
pentru că poporul a cruţat 
oile cele mai bune şi boii cei 
mai buni, ca şă-i jertfească 
Domnului, Dumnezeului tău“. 
Vers. 15

Găsirea cu cale şi înţelepciu
nea lui Saul a fost pusă în lo
cul acceptării împlinirii lă- 
muritei porunci a lui Dumne

zeu. Saul a gîndit să îmbună
tăţească planul şi calea lui 
Dumnezeu. Oare nu are plăcere 
Domnul în arderi de t o t ? Şi 
oare nu-1 va lăuda Samuel pen
tru pioşia sa cugetată ? De ce 
să fie date săbiei toate aceste
oi şi aceşti boi mîndri ? Nu 
însemna economie ca să-şi cruţe 
propriile lor turme şi să folo
sească cirezile vrăjmaşilor lor 
pentru a aduce jertfe Domnu
lui ? Cît de înţeleaptă şi logică 
sună cugetarea aceasta în ure
chile nerenăscute !

însă Samuel mustră scuzele 
lui Saul, şi-l acuză că a făcut 
rău neascultînd glasul Domnu
lui. Cu încăpăţînare Saul sus
ţine că a ascultat. El n-a lăsat 
cu viaţă decît pe Agag, încolo 
a nimicit pe toţi amaleciţii. Iz
raeliţii luaseră prada, şi ei fă
cuse aceasta cu buna intenţie 
de a o jertfi Domnului la Ghil- 
gal. Vers. 20, 21.

Atunci, în aceste cuvinte me
morabile, atît de viu şi atît de 
puternic înfăţişînd atenţia deo
sebită pe care o dă Dumnezeu 
strictei ascultări, Samuel spu
ne : „Ii plac Domnului mai 
mult arderile de tot şi jertfele 
decît ascultarea de glasul Dom
nului ? Ascultarea face mai 
mult decît jertfele, şi păzirea 
cuvîntului Său face mai mult 
decît grăsimea berbecilor". 
Vers. 22.

Este folositor să stăm şi să 
cugetăm o clipă asupra acestor 
cuvinte, căci în ele ne este 
pusă înainte suprema impor
tanţă ce o are ascultarea în 
ochii lui Dumnezeu. Fapte de 
închinare, ceremonii pompoase, 
cuvinte de preamărire, mărtu
risiri de iubire, şi mari preten
ţii de evlavie nu sînt primite 
de Dumnezeu ca înlocuitoare 
ale ascultării. Cutremurătoare 
au fost cuvintele rostite de 
Dumnezeu asupra împăratului 
lui Izrael: „Fiindcă ai lepădat 
cuvîntui Domnului, te leapădă 
şi El ca împărat“. Vers. 23. 
Dumnezeu nu-1 mai putea folosi 
pe Saul. Măsura în care cineva 
este folositor lui Dumnezeu este 
măsura ascultării lui de voinţa 
lui Dumnezeu !

N. D.
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Coboară noaptea peste hău 

Din sferele astrale, 

învăluind, în giulgiul său 

Ş i  cer... şi deal... şi vale.

Din piscuri -nalte lunecînd 

Ea lese peste lume 

Un voal de neguri tremurînd 

Prin locuri fără nume.

Şi-n liniştea de criptă-acum 

Prin spatii siderale,

Zăresc o stea ce-şi taie drum 

Spre a lactee-i cale.

Ca ea... şi eu m-am avtntat 

Să mă desprind de tină: 

Mereu mă simt ca ea chemat 

Să merg... tot spre lumină.

D. Popa — Ticu






